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A lengyelek aggédnak Burckhardi 
berchiesgadeeii tárgyalása miaíá
Az angol kormánynak tesz jelentést Burckhardi a Hitlerrel folytafott megbeszélésről.

*z orosz°k a moszkvai katonai tárgyalásokat is széles alapokra kivágják helyezni

I Manchester Guardian óva Int a Hitlerrel való kompromisszumtól
Párizs, augusztus 15. A nemzetközi fi­

gyelem középpontjában Burkhardt profesz 
sz°r, a Népszövetség danzigi főbiztosának 
titokzatos berchtesgadeni útja áll. Burk- 
h-ardt kétségtelenül tárgyalt Hitlerrel és 
miután a svéd tanárt személyében nagy 
tisztelet övezi a Harmadik B;rodalomban 
is — kézenfekvő a feltevés, hogy Danzig i 
sorsával kapcsolatos áthidaló javaslatok- j 
ról tárgyalt. London, Párizs és Varsó egy- ' 
előre nem akarnak tudni semmit sem 
Burkhardt szerepéről — de annyi bizonyos 
hogy London tudott erről az útról, amely- ■ 
nek részleteit egyelőre gondosan titkolják, j

London, augusztus 15. A Havas távirati 
iroda jelenti: Megbízható körökből szár­
mazó hir szerint Burkhardt Hitlerrel foly­
tatott megbeszéléséről jelen-est tett az an­
gol kormánynak. Ugyanakkor azonban 
hozzáfűzik, hogy az angol -ormány sem 5 
Burkhardt, sem pedig más részéről nem 
kapott javaslatot a danzigi kérdés rerde- ‘ 
zésére vonatkozóan. Londonban nem tud- ä 
nak arról, hogy Burkhardt az a egei fővá- j 
rosba készül.

Nyugtalan a lengyel sajtó T
Varsó, augusztus 15. A Havas távirati 

iroda jelenti: Egyes lengyel lapok hangsú­
lyozzák, hegy a lengyel kormányt nem érte­
sítették Burckhardt danzigi népszövetségi 
főbiztosnak Hitler kancellárral folytatott 
megbeszéléséről. Egyben leszögezik, hogyi a 
lengyel kormány semmilyen megbízatást nem 
*dott Burckhardtnak. Ezzel szemben kijelen­
tik a lengyel lapok, hogy sem a berchtesga- ■, 
öeni beszélgetés előtt, sem utána Burckhardt , 
nem folytatott megbeszélést a lengyel kor- 1 
tnány képviselőivel. Ily módon felteszi a kér­
dést a lengyel sajtó, hogy mit csinálhatott 
Burckhardt Bérchtesgadenben ? ■

A svájci távirati ügynökség szerint Burck- ■ 
hardt valószínűleg a Népszövetségnek fog je- ; 
lentést tenni útjáról. Ez a híradás még ko- ! 
moly megerősítést igényel. A Reuter berlini 
jelentése szerint Burckhardt berchtesgadeni 
Utjával kapcsolatos találgatások többnyire 
minden komoly alapot nélkülöznek.

ról Greisert, a danzigi szenátus elnökét és 
Chodacki lengyei megbízottat.

Mussolini beszélni fog?
A Paris Midi római tudósítás alapján úgy 

tudja, hogy Mussolini a közeljövőben a világ 
közvéleménye előtt le akarja szögezni, hogy 
a tengely és Japán nem modhatnak le terü­
leti és gyarmati jogaik érvényesítéséről.

Az Intransigeant szerint az öthatalmi érte­

kezlet tervének felmerülése kapcsolatban áll 
a pápa és a berlini pápai nuncius legutóbbi 
megbeszélésével. A párizsi lap úgy értesül, 
hogy a pápa közelebbről békeszózatot szán­
dékszik intézni a világhoz.

Salzburg, augusztus 15. Hitler tegnap este 
résztvett a Mozart ünnepi játékok előadásán, 
majd gépkocsin visszautazott Berchtesga- 
denbe.

fl „Times“ szerint Anglia teljesíti kötelességét

Újabb véres határincidens

Varsó, augusztus 15. (Rador). Kattowice 
közelében Szarlajnál határincidens történt. 
Szagiel lengyel rendőrt, aki egy német ki­
sebbségit kisért, Paul Kúttá, a lengyelországi . 
német kisebbség egyik tagja revolverlövé­
sekkel megölt. Annak a németnek, akit a 
lengyel rendőr kisért, sikerült átszöknie a j 
határon, viszont a merénylő Kauttat elfog- • 
ták. Mindkét német a nemzeti szocialista 
szervezet tagja. j

Burckhardt felhatalmazása j
London, augusztus 15. A Reuter úgy ér- j 

tesül, hogy Burckhardt mint a Népszövetség j 
főbiztosa felhatalmazást kapott a berchtes- ' 
gadeni tanácskozásra. Hir szerint ezzel kap- j 
csolatban Halifax angol külügyminiszter hét- j 
főn este megbeszélést folytatót a londoni i 
francia ügyvivővel.

Burckhardt professzor először a danzigi 
ügyekben kiküldött népszövetségi hármas bi­
zottságnak tesz jelentést a Hitlerrel folyta­
tott megbeszéléséről és csak ezután utazik 
Londonba.

Burckhardt professzor danzigi jelentés sze­
rint tegnap tájékoztatta berchtesgadeni utjá-

A keddi angol lapok behatóan foglalkoznak 
a nemzetközi helyzettel.

A Times a következőket írja:
,,A brit kormány magatartása teljesen vi­

lágos. Ha Lengyelország számára elfogad­
ható békés megoldás jönne közbe, senki sem 
lenne elégedettebb, mint Lengyelország ba­
rátai. Ha Lengyelországnak szembe kellene 
szállnia olyan egyoldalú kísérlettel, amely 
egyoldalúan akarná a c’anzigi statútumot mó­
dosítani, úgy Nagy-Britannia azonnal segít­
ségére sietne a támadóval szemben. A garan­
cia-ígéretet időközben szilárd segélynyújtási 
szerződés váltotta fel a két ország között.

A Times cáfolja azokat a híreket, amelyek 
szerint Lengyelország közvetítésre kérte 
volna fel Olaszországot. Ellenkezőleg: Itália 
volt az, amely felajánlotta közbenjárását, 
de lengyel részről ezt válaszolták: „Emlékez­
tetünk Beck külügyminiszter és Rydz Smigly 
marsall beszédeire, amelyekhez nincs semmi 
hozzátenni valónk.“

A „Manchester Guardian“ szerint a kibon­
takozás kilátásait egyelőre semmi sem tá­
masztja elá. A „Daily Express“ viszont le­
hetségesnek tartja a tárgyalások utján való 
megegyezést.

A „News Chronicle" igy ir: Bármilyen 
örömet is szerezzenek a mérsékletre való 
utalások, emlékeztetnünk kell arra, hogy a 
Führer sohasem kezelte lojálisán az áthidaló 
megegyezéseket. Ezek a Berlinből eredő in­
dítványok talán nem mások, mint a meghát­
rálást mutató taktika fogásai, hogy azután 
a döntő roham kisebb ellenállásba ütközzék.

A francia kommentárok
A francia sajtó ugyancsak elemzi a nem­

zetközi helyzet alakulását. Az „fipoque“-ban 
Kerillis megállapítja, hogy Németország 
nemcsak Danzig kérdését teszi fel, hanem 
sorban a többit is. Általános rendezkedést 
akar kieszközölni. De miképpen? Ha háború 
utján akarja, — olyan eshetőség ez, amit 
nem szabad kizárnunk, — úgy a német tak­
tika nagyon ügyetlen, mert amikor egyszerre 
nyúl az összes kérdésekhez, \ önműködően 
létrehozza a fenyegetett népek egységes arc­
vonalát. Ha viszont Németország nagysza­
bású értekezletet akar összehozni, úgy maga­
tartása világossá válik. Egy ilyen értekezle­
ten szükség van arra, hogy valamiről tár­
gyaljanak. Németországnak tehát érdekében 
áll minél több olyan kérdést felszínre hozni, 
amelyek megfelelő igényekre nyújtanak le­
hetőséget.

Az Oeuvre igy ir: Mi tudjuk, hogy nem 
Danzigért fogunk meghalni és ezt tudják a 
németek is. De ők is meg fognak halni. 
Hitler miután hevesen bírálta H. Vilmos po­
litikáját, most magáévá tette azt, mégpedig 
sokkal kedvezőtlenebb körülmények között, 
mert ma Anglia magatartásához kétség sem 
fér, nem úgy mint 1914-ben. Hasonló a hely­
zet Oroszországgal, sőt az Egyesült Államok­
kal is. Tehát ha holnap, a Führer akaratára 
és Mussolini hozzájárulásával, Európa újabb 
háborúba sodródik, úgy teljesen el fog pusz­
tulni. Nem Danzigért veszne le, hanem sem­
miért, ami — nyilvánvalóan — minden ér­
telmet nélkülöz.

A Havas ügynökség jelenti Berlinből: 
„Salzburg a tengelyhatalmak utolsó figyel­
meztetését jelenti, — írják a kedd reggeli 
német lapok. A Börsenzeitung szerint a de­
mokratikus országokbeli lapok teljes tanács­
talansága bizonyítéka annak a zsákuccának, 
amelybe ezen országok \ politikájuk miatt 
jutottak. Danzig Németországhoz való csa­
tolása európai kérdés marad és Párizs sem­
milyen mesterkedése nem fogja megakadá­
lyozni, hogy megoldjuk.“

j». „Star“ cimü angol lap szerint Mussolini 
fel akarja újítani azt a tervet, melyet 
Smuts délafrikai miniszterelnök terjesztett 
elő s amely fensőbbségi jogot engedélyezett 
volna Németországnak Danzig felett, bizo­
nyos garanciákat tartva fenn Lengyelország 
számára nemzetközi ellenőrzés mellett. Mus­
solini e hir szerint, azt kívánná, hogy vegyes 
bizottság, melynek tagjai egy német, egy 
lengyel és egy semleges állam megbízottjából 
állanának, végezze a kérdéses ellenőrzést. A 
„Star“ szerint ezt a tervet német részről 
visszautasították.

A ma reggel megjelenő német lapok szin­
tén nem adnak felvilágosítást a salzburgi 
megegyezés tartalmáról és Németország ál­
láspontját az alábbi pontokban szegezik le:

A német álláspont
1. Németország és az angol-francia csoport 

között nincs semmi olyan ellentét, ami Ang­
lia vagy Franciaország élet érdekeit veszélyez­
tethetné és amit békés utón ne lehetne meg­
oldani. 2. A danzigi kérdés rendezése és Len­
gyelország függetlensége és szabadsága kö­
zött semmi összefüggés nincs.

3. Németország elszántsága olyan nagy, 
mint hatalmi eszközei, melyekkel bizonyos 
merényleteket legnagyobb sikerrel hárith&v 
el magától.

A Diplomatische Politische Korrespondenz 
mindehhez hozzáteszi, hogy válságos időkben 
Németország és Olaszország először közösen 
világosságot teremtenek az időszerű kérdé­
sekben, azután zárt egységben és céltudato­
san menetelnek tovább. A demokráciák, me­
lyek Danzig kérdésében is Németország és 
Olaszország zárt egységével találják magu­
kat szemben, arra törekszenek, hogy a há­
ború mostani tulajdonképpeni tűzfészkét, a 
danzigi kérdést jelentőségében eltörpítsék és 
ehelyett azt igyekezzenek elhitetni a világ­
gal, hogy Németország és Olaszország tulaj­
donképpen Délkelet-Európa felosztására ko­
vácsoltak ki tervet. A megtévesztési kísérlet 
azonban nem terelheti el a figyelmet a jelen­
legi legégetőbb kérdés, a danzigi kérdés gyors 
tisztázásának feltétlen szükségességéről.

Német ultimátum Magyar- 
országhoz?

Budapest^ augusztus 15. (Rador). A Ma­
gyar Távirati Iroda jelenti: Csá-ky gróf salz­
burgi utjával kapcsolatban a külföldi sajtó 
olyan értesüléseket közölt, amelyek német 
nyomásról, sőt Magyarország elleni német 
ultimátumról szólnak. Ezek a különben fenn-

(Folytatása a 8-ik oldalon)

VILÁG TÜKRE

augusztusi lidérc­
nyomás

Irta: MAX BEER

Nagyon lassan, nagyon nehézkesen höm­
pölyög tova ez az augusztusi hónap. Min­
den nap, amelyet magunk mögött tudunk, 
nyereségszámba megy. Elmúlt egy hét! — 
és föllélegzünk. Már egy harmada is el­
múlt a hónapnak és megkönnyebbülve só­
hajtunk fel. Ez az augusztusi hónap a lel­
ki kínok végtelenje. Huszonöt éve múlt el 
a nagy tragédia beindulása óta — figyel­
meztetnek bennünket az újságok és illuszt­
rációk. Tegnap múlt 25 éve ... ma 25 éve... 
holnap 25 éve ... A világháború első ha­
lottal ! A gyilkosságban való kéjelgés el­
ső borzalmas robbanása. A mozgósítás ju­
bileuma, egy prokl-amációnak, egy beszéd­
nek borzalmas évfordulója, erődök omla­
nak össze és hadseregek vonulnak fel... 
Anyák sírnak a pályaudvarokon, fiatalem­
berek integetnek, eltűnnek és soha vissza 
nem térnek...

Lassan és nehezen folyik ez a hónap és 
emlékeiben a borzalmak véres vízióit so­
dorja magával.

Ez .az augusztusi hónap azonban nem­
csak az emlékek és magunkra eszmélés 
hónapja. Az egykori kísérletek föléledtek 
és a mai valóságot mutatják.

Hitler birodalmában kétmillió katona 
áll fegyverben. Észak-01 aszországban a 
Dues vezeti hadgyakorlatait, magas állású 
francia és angol katonák tengeren igyekez­
nek Moszkva felé, mert mellőzni akarják 
az egykori és a jövő ellenség területét és 
légi pályáját. Moszkvába mennek, hogy 
tanácskozzanak a cári uralom örököseivel 
az együttes mozgósításról. Az acél-szövet­
ség diktátorai szorítják Japánt, hogy lép­
jen az ő katonai szövetségükbe. Csupán a 
parlamentek vannak szabadságon, de sen- 
kisem lát ebben megnyugtató jelet, hanem 
inkább annak bizonyságát, hogy a látha­
tár borús és a nagy döntés előtt tartóz­
kodni kell minden lármás megzavarástól. 
Chamberlain és Halifax mélységesen ko­
moly szavakat mondanak, mielőtt népük 
képviselőitől elbúcsúznának.

f Mindenütt gondosan ügyelnek a nemzeti 
í erőkre és azok aparátusaira. Az ágensek 

és kémek egész raja lepi el a különböző 
országokat, a Harmadik Birodalomban a 

I koncentrációs táborokat kibővítik. Danzig- 
ból, a Népszövetség szabad városából, 

i amelynek a birodalomhoz való csatolását 
napról-napra jelzik, a nemzeti szocialista 
kormány a szabad, nemzetközileg védett 

I polgárok százait küldi a birodalomba, hogy 
politikai magatartásuk miatt felelősségre 
vonják őket.

Közben kipattant egy gyárüzemi konf­
liktusból a békét veszélyeztető bonyoda­
lom. A lengyel váminspektorok hatásköré­
ről szóló jegyzékváltásból és a danzigi 
szenátus önkénykedéseiből világkrizis tá­
mad, a maga feszültségeivel és enyhülései­
vel. A népszövetségi várost megrakták bi- « 
rodalmi csapatokkal, megerősítették, ágyú 
kát vonultattak fel, a gyakorlatban már 
valósággal annektálták, ugyannyira, hogy 
a szerződéses viszony visszaállításának kí­
sérlete Európát a legsúlyosabban megren­
díthetné, miközben minden engedmény és 
türelem még inkább kiválthatja az irtóza­
tos földrengést.

»
Ebben az augusztusi hónapban fantasz­

tikus módon vegyül össze a mult a jelen­
nel. Az események emlékei, amelyeket egy 
negyed évszázaddal azelőtt átéltünk meg-
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UJ KELET SZERDA. If
«3P *

9. AUGUSZTUS 16.

' rmékenyitik tt mai történéseket, i s nap­
jaink adottságai élő vért Ömlesztő .iák az 
egykori kísértetekbe. A fenyegetett békés 
népek egyre annak a kísértésnek vannak 
kitéve, hogy a békeidők mentalitását le­
rázzák magukról. A Harmadik Birodalom­
ban a propaganda sokkal nagyoob és erő­
sebb, mint amilyen 1914 augusztusában 
volt. Ünnepiik, dicsőítik a borzalmak kitö­
rését, görcsösen keresik a pusztulás kirob­
banását és nem törődnek azzal, hogy majd 
őket fogják a háború rémségei miatt fele­
lősségre vonni.

Mindenfelé rnagyarázgatják, tárgyal­
ják a háborús célokat. Még olyan népek is, 
amelyek a háborút lelkűk mélyén utálják, • 
amelyeknek semmi követelésük nincs más 
nemzetektől, szintén belesodródtak ebbe az 
őrületbe és kiagyalnak bizonyos ,,célokat“, 
amelyek miatt érdemes nekik vállalni a 
háború kockázatát. Más nemzetek, hogy a 
katasztrófát megelőzzék, hajlandók elis­
merni a nemzeti szocializmus gazdasági és 
téri tonális vívmányait. De minthogy a j
Harmadik Birodalom háborús céljai már ! 
elejétől kezdve nem mutattak más irány- i 
ba, minthogy megsemmisitsák a közép- és 
európai kis államokat, hogy kolonizálják , 
Oroszország hatalmas területeit, hogy deg- 
radálják Franciaországot és hogy ledönt- l 
sék Angliát hatalmi pozíciójáról —• minden 
vezető politikus joggá1 kérdi, vájjon a ka­
tasztrófa kitörése esetén hogyan lehet 
majd likvidálni azokat az állapotokat, ami­
ket már eddig fölidézett a Harmadik Bi­
rodalom ?

A legbékésebb szellemek is, amikor er 
ről szó van, azt kérdik: mi módon likvidál­
ható a béke fenntartása érdekében ez a 
probléma? És mert nincs reá kielégítő vá­
lasz, korunk reménytelensége valósággal „ 
megdermed és az emberek sötét fataüz- > 
musban tengetik napjaikat. Valóságos 
sorstnagédiaban él a mai világ. Augusztus­
ra szeptember következik az ő nürnbergi 
izgalmaival. A szeptember is emlékeztet 
kétségbeejtő jubileumok napjaira. És mi 
történik ezután?

Senki nem mondhatja, hogy biztos ki­
utat tud a káoszból. De úgy véljük, hogy i 
éppen a danzigi események világosan mu- : 
tatnak néhány mélyebb okra, amelyből 
ennek a zaklatott időnek az ínsége nőtt ki.

A Hitler-rendszer, amely még nem je- 1 
lenti Németországot, lényegénél fogva 
nem egyeztethető össze egy békebeli álla- ; 
póttal. Sem a birodalom belsejében, sem j 
külpolitikájában.

Miért építették ki Danzigot háborús 
erődítménnyé? Mert Európa és mindenek­
előtt Lengyelország a szabadságszerető, a 
háborút gyűlölő danzigi lakosság többsé­
gét évek óta hamis felfogásban tartotta. 
Azt hitték, hogy a háborús veszedelmet 
meg lehet fékezni, úgy, hogy lepaktálnak j 
a nemzeti szocializmussal, hogy megsem­
misítik a szabadvárosnak azt a munkás­
többségét, amely ma hatalmas morális és 
anyagi tényezőként jelentkezne és amely 
Greiser és Förster játékát az önrendelke­
zési jogok segítségével könnyen ellensú­
lyozhatná. Sem Genfben sem Varsóban 
nem hallgattak a demokratikus danzigi la­
kosság segélykiáltására. Danzig a Harma­
dik Birodalom uralomrajutása előtt a Ver­
sailles! sors békés korrektúráját követelte 
és ezt a Népszövetség utján akarta elérni. 
Ezekkel a rekriminációkkal azonban nem 
törődve jutottak a dolgek a fejlődés során 
idáig.

Ebben az augusztusi hónapban nemzet­
közi korrektúrákra aligha kerülhet sor. Az • 
események mennek a maguk utján és a vi~ ■ 
lágháboru kisértetei mellett egy nehéz uj 
valóság masíroz. Ha a háború kitörne, ak­
kor ez bizonyára nemcsak a fegyverek ősz- ’ 
szecsapása lesz, hanem a lelkek háborúsé- i 
ga is. Már látjuk, hogy a legérzékenyebb 
békebarátok is elnyomják magukban azo­
kat az érzéseket, 'amelyeket a gondolat és 
szív gyengeségének tekintenek.

Bárhogy fejlődjön azonban korunk sors­
tragédiája, az ő rejtélyét nem lehet meg­
oldani az emberiességben való hit nélkül, 
anélkül, hogy ne bíznánk minden nemzet 
szabadságtörekvésében. Az 1914-es víziók 
nera uralkodhatnak a reális valóságon. A 
mi életünknek győznie kell minden elmúlt 
kisértet fölött... s

Pia este nyílik meg Ge 
a XXI-ik cionista világkon' í> m

4 KI a! és a munkáspárt tanácskozásai. 500 oldalas jelentési terjesztett ele a *
Bizakodók a palesztinéi delegátusok

. -«ey.

GENF, augusztus 15. Ma este 9 órakor nyűik meg Genf ben ünnepélyes keretek 
között a 21. cionista világkongresszus. A megnyitó ülést a Grand Theatre nagyter­
mében tartják és azon számos állam diplomáciai képviselője jelenik meg. A meg­
nyitó Ülés ár. Chmm Weltmann professzor, a Cionista Világszervezet elnökének 
beszédével kezdődik, máid a különböző üdvözlések következnek. Ezeknek sorát Genf 
tartomány elnökének, M. Lachenalnak beszéde nyitja meg, aki a svájci koztarsag 
nevében fogja a kongresszust [ádvözikni. Ezután a svájci cionista szervezet, vala­
mint a zsidó hitközségek szövetségének elnökei üdvözlik a kongresszust. Beszedet 
fog mondani a megnyitó ülés során Justin Godard szenátor, volt francia minisz­
ter a France—Palestine bizottság elnöke, aki — mint ismeretes — a cionizmus 
egyik régi barátja. A megnyitó ülésen résztvesznek Wedgwood ezredes és Caza­
let kapitány, angol alsóházi tagok is. A megnyitó ülést dr. Nahum Goldmannak, a 
Jewish Agency népszövetségi megbízottjának „A jelenkor zsidó kérdésé“ cimü nagy­
szabású referátuma zárja be. Holnap reggel a delegátusok az első plenáris munka- 
ülésre \iilnck össze, hogy megválasszák a kongresszus elnökségét.

Kongresszusi hangulat Genfben
Genf, augusztus 15. öt nap óta a népszö­

vetségi város a 21. cionista világkingresszus 
jegyében áll. Az egész városban igazi kong­
resszusi hangulat uralkodik. Nap-nap után 
újabb delegátuscsoportok érkeznek a világ 
összes országaiból. A kongresszus delegátu- 
tusainak legnagyobb része már megérkezett 
Genfbe és igen nagy a száma azoknak, akik 
mint egyszerű vendégek jöttek el, hogy meg­
hallgassák a cionista kongresszus üléseit. 
Minden nap valamelyik más cionista párt­
nak, vagy frakciónak nyílik meg a kong­
resszust megelőző előkonferenciája és e pil­
lanatban nem kevesebb, mint kilenc konfe­
rencia ülésezik a város különböző középüle­
teinek nagytermeiben.

Pénteken, augusztus 11-én nyílt meg a cio­
nista munkáspárt négy napra tervezett kon­
ferenciája. Ez a konferencia zárt ajtók mö­
gött ülésezik. A megnyitó ülésen Josef 
Sprínzak és Béri Looker mondottak beszéde­
ket. David Ben Gúrion, a párt elnöke és a 
Cionista Szervezet végrehajtóbizottságának el­
nöke, másirányu elfoglaltságai miatt nem 
vehetett részt a konferencia első ülésein.

A Kl»l konferenciája
A Mizraehi konferenciája mellett — amely­

nek megnyitó üléséről már beszámoltunk 
tegnap kezdetét vette a kongresszus szám­
belileg második legnagyobb pártjának, az 
általános cionisták A) csoportjának konferen­
ciája is. A konferencia a Bailment Electorale 
tanácstermében ülésezik, az angliai rav I. K. 
Goidbloom elnöklete alatt. A konferencia 
politikai vitáját a párt exekutivé képviselői, 
Brodetzki professzor, dr Nahum Goldmann 
és rav. M. L. perlzweig vezették be. A mai 
második ülésen a palesztinai jisuv kérdései­
vel foglalkoztak. Az idevonatkozó problé­
mákról Jicchak Grünbaum, dr Benzion Mos- 
sinson és Mose Kolodni tartottak előadást. 
Külön ülésen foglalkozott a konferencia a 
Cionista Világszervezet jövőbeni veztőlégé­
nek összetételével. A vitát ebben a kérdésben 
Epstein asszony, az amerikai Hadassa nő­
szervezet elnöknője vezette be.

A politikai kérdések megvitatásán kivü1 a 
konferencia nagy figyelmet szentel a Cio­
nista Szervezet belső helyzetének és megtár­
gyalja majd a párt régebbi organizációs kö­
veteléseinek megvalósítási módozatait, mint 
amilyenek a kétéves sékelmegváltási és az 
egységes kongresszusi képviseleti rendszer 
bevezetése. Minden valószínűség szerint hatá­
rozati javaslatot fognak elfogadni oly érte­
lemben, hogy a párt követelje a kongresszus­
tól külön politikai iroda felállítását London­
ban, a Cionista Szervezet diplomáciai tevé­
kenységének élénkítésére.

A Jewish Agency jelentése
Genf, augusztus 15. A Jewish Agency 

végrehajtóbizottsága elkészítette jelentését a 
kongresszus elé. A jelentés, amely ötszáz 
oldalra terjed, részletesen tárgyalja a cioniz­
mus és Palesztina eseményeit az elmúlt két 
esztendő folyamán és beható vizsgálat tár­
gyává teszi a zsidóság helyzetét az egész 
világon. Kihangsúlyozza a jelentés, hogy az 
arab terror és az ezzel kapcsolatos gazdasági 
bizonytalanság ellenére az utóbbi két eszten­
dőben több mint 17 millió font Zsidó magán­
tőke jött a* országba. Ebből 7 és félmillió 
font esik 1937-re, több mint 9 és félmillió 
font 1938-ra. Jelentős tőkebefektetések tör­
téntek a mezőgazdaság és az újonnan terem­
tett ipari ágak terén. Másfe’ől azonban a 
turisták elmaradása komoly károkat okozott 
a palesztinai gazdaságnak, amit a terror- 
cselekmények és a biztonsági viszonyok tesz­
nek érthetővé.

A jelentés szerint az utóbbi négy esztendő 
folyamán a zsidók ötmillió fontot költöttek 
palesztinai utazásokra. Az újonnan beván­

dorolt elem hamar beilleszkedik az ország 
életébe és Idveszá részét azokból a hősies 
erőfeszítésekből, amelyeket a palesztinai ji­
suv az ország fejlesztése érdekében tesz. 
Herkules! munkával, amelyet spártai fegye­
lem ural — mondja a jelentés —, a zsidó 
munkások élet áldozatok árán építik az utat, 
amelyen az Európából kiűzött zsidók tízezrei 
jöhetnek az országba.

A galíleai terv
A jelentés részletesen foglalkozik a zsidó 

nemzeti földmegváltó alap tevékenységével 
és ismerteti az alap ama tervét, hogy Galilea 
hegyvidékének egymillió dunamnyi kiterje­
désű földjén 25 ezer menekült családot tele­
pítsen le. Galilea földje kopár és elhanyagolt, 
azonban a Nemzeti Alap mindent el fog kö­
vetni, hogy ezt a területet megmüvelhetővé 
tegye. Ez a kísérlet annál is inkább sikerrel 
kecsegtet, mert a palesztinai kolonizáció so­
rán a zsidók ilyen természetű fáradozásai 
mindenkor a legteljesebb siker jegyében zá­
rultak. Palesztina zsidóságának eltökélt szán­
déka, hogy válaszképpen a Fehér Könyvre, 
nem hagyja kihasználatlanul az építés egyet­
len lehetőségét sem.

A jelentés szerint az elmúlt évben a 
narancstermelés 154 százalékkal emelkedett. 
Több ehhez hasonló példával bizonyítja a 
jelentés, hogy a három évi zavargásoknak 
nem sikerű"' t megtömiök a palesztinai zsi­
dóság váVa:kozőkészségét. Külön fejezetet 
szentel a jelentés a Palesztina északi részé­
ben épített szögesdrótkeritésnek, amelyet 
zsidó munkások életük kockáztatásával épí­
tettek meg. hogy ezáltal is növeljék az or­
szág biztonságát és megakadályozzák a Szí­
riái terroristák beszivárgását.

Az utolsó fejezetben a Cionista Szervezet 
növekedésével foglalkozik a jelentés. Ameri­
kában 110 ezerről 150 ezerre növekedett a

Cionista Szén tagjainak száma, a leg­
utóbb; kong -.•••zu ÓV

Palesztin.; 1 üegátu? >k a helyzetről 
Genf, augusztus 15. A /síd Távirati Iroda 

levelezője több beszélgetést i lytatott a ISO 
tagú palesztinai delegáció különböző irány­
zatokhoz tartozó vezető egyéniségeivel, akik 
nyilatkoztak előtte a palesztinai zsidóság 
hangulatáról és felfogásá.ről, a különböaö 
időszerű cionista politikai kérdéseket illetően. 
A palesztinai zsidóság — mondották, szinte 
egybehangzóan — egységes abban a meg­
győződésben, hogy az angol kormány legújabb 
palesztna-politikája csődöt fog mondani 
a zsidóság szervezett ellenállása végül la győ­
zedelmeskedik. A palesztinai zsidó lakosság 
nagy többsége mindaddig követelni fogja az 
illegális bevándorlást, amíg az angol kor­
mány meg nem változtatja jelenlegi politiká­
ját és le nem mond a bevándorlásnak politi­
kai kritérium alapján való szabályozásáról. 
Súlyos akadályokkal kell megküzdenie a 
kormánynak akkor is, ha érvényesíteni akar­
ja a földvásárlás korlátozására vonatkozó 
terveit. Ez a politika, amely szöges ellentét­
ben áll a mandátum rendelkezéseivel, közvet­
lenül érinti az amerikaiak és más külföldi 
állampolgárok érdekeit, akik mint zsidók 
jönnek Palesztinába földet vásárolni. Ha az 
angol kormány megakadályozza rendelkezé­
seivel a földvásárlást, ez elkerülhetetlen nem­
zetközi bonyodalmakhoz fog vezetni, mert 
Amerika nem fogja megengedni polgárainak 
megkülönböztetését csupán azért, mert azok 
zsidók. Ugyanez a helyzet a többi államok 
polgárainak esetében is.

Az illegális bevándorlás

A palesztinai delegáció vezetői hangsúlyoz­
ták azt is, hogy hiábavalóak a kormány erő­
feszítései az illegális bevándorlás megakadá­
lyozására, ha azokat a palesztinai zsidó la­
kosság nem támogatja. Palesztina kicsiny 
ország, hosszú tengerparttal, amelynek őrzése 
hatalmas flottát venne igénvbe. Mai helyze­
tében pedig Anglia nem engedheti meg ma­
gának ezt a luxust.

— A palesztiai lakosság — mondották 
továbbá ezek a vezető emberek — meg van 
győződve arról, hogy sz angol nép nem ért 
egyet Macdonald gyarmatügyi miniszter po­
litikájával. A palesztinai zsidóság szervezett 
ellenállása nem fog visszariadni attól, hogy 
Gandhi eszközeihez folyamodjon a Fehér 
Könyv elleni harcában es mindent el fog kö­
vetni a kormány politikájának megbuktatá­
sára. A 21. cionista kongresszus legfőbb fel­
adata e harc méreteinek és stratégiájának 
meghatározása. A pa.tesztinai küldöttség azt 
kéri, hogy a kongresszus legalább egy héten 
keresztül, zárt ajtók mögött, foglalkozzék 
ezzel a kérdéssel.

Salazar szerint Spanyolország 
nem csatlakozik a tengelyhez

A portugál diklá'or érdekes nyilatkozata

Párizs, augusztus 15. Salazar, Portugália birodalmának megtartása és nem a köveie- 
diktátora rendkívül érdekes nyilatkozatot lés. Németország és Olaszország nem adhat- 
adott a Paris Soir munkatársának Spanyol- i nak neki semmit, de viszont mindent el- 
ország uj helyzetéről. vehetnek tőle.

— Spanyolországnak a !külpolitikában való 
teljes akciósza badságát ma egyetlen megálla­
podás határolja: a Portugáliával való barát­
sági szerződése. Aki Anglia hagyományos 
politikáját, annak defenzív jellegét ismeri, az 
tudja, hogy Anglia mennyire értékeli e béke- 
zóna létesítését az ibériai félszigeten. A két 
ál'am közül ugyanis az egyik Angliának régi 
szövetségese, a másik pedig — Spanyol- 
ország — mindig barátja volt Angliának, i 
Véleményem szerint a köztársaságiak gyözel- 
mének esetén a francia és angol érdekek szem- : 
'be kerültek volna egymással a félszigeten, 
mig igy, a „baráti kapcsokkal Portugáliához 
fűzött“ nemzeti Spanyo1 országban Anglia és 
Franciaország a legnagyobb egyetértésben 
működhetnek érdekeik és határaik védelme 
érdekében.

:
A továbbiakban Salazar ezeket mondotta: >
— A portugál diktatúra és a többi európai 

diktatúrák társadalmi felfogásai, vagy kül­
politikai törekvései között semmilyen hason­
latosság, vagy azonosság nem létezik. Olasz­
ország és Németország hatalmas világbiro­
dalmak várományosai. Ezzel szemben Portu­
gália a világ harmadik koloniális birodalmá­
nak, egykori hatalmas birodalma maradvá­
nyainak egykori birtokosa. Portugália gondja 5

BAmÖ MDSD1
Szerda, augusztus 16.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orva» 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: DéB 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, idöjárásjelentée, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 19: Hanglemezek. 20: Fel­
olvasás. 20.15: Szórakoztató zene. A hang­
verseny szünetében kb. 21: Felolvasás. Utána: 
A zene folytatása. 22: Hírek. 22.15: Táno- 
lemezek. 23: Hírek. 23.15: Vendéglői zene. 
Majd: Hírek külföldre idegen nyelveken.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Cigányzene. 13.40: )S- 
rek. 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hírek. 18.40: 
Gordonkaszámok. 19.30: A rádió szalonzene- 
kara. 20.15: Hírek. 20.45: Letiár-dalok. 21: 
Zimberi-zombori szépasszony. Operett. 23. 
Hirek. 24.40: Cigányzene. 1.06: Hírek.

Németül
tivoliié

ti
Prágábal

Gondon, augusztus la
4a legújabb értesülése 
tcény dlhatározta, hogy 
lektorátus területeiről 
gémet kormány eme s 
eoorvaországi zsidósága 
érvényesíteni. Az első 
téet Eichmann ro 
Bichmanál a napokban I 
kezelt egy zsidó del égé 
Dr. Emil Kafka, a pn 
nőke, Dr. Weimann, 
valamint Dr. Frantisca 
csehországi cionista sz 
Héchmann többek közölj 
vezető emberek előtt, hd 
őt bízta meg a csehorl 
dorlási kérdéseinek inü 
arra, hogy az ö hatáskj 
esi zsidók is, a jövőbeni 
BécSben. a fennmaradó 
fogja tölteni. Eichmaij 
döttség előtt, hogy 
egyetlen év leforgása 
zsidótól „megtisztítani' 
területét. Ezt a bejele 

(hangon tette a rohamé

SZERDA, 1939.

Prágai német körökt
sek szerint Eichman 
delegációnak, hogy an 
lás „nem fog az alti 
ütemben haladni, kénjj 
hoz az eszközökhöz f 
birodalom területén é> 
kerrei vezettek: törne; 
kiűzetése ottohonukból J 
t ózta tások és különlegj 
tása a zsidók számárai 

Időközben Csehország 
kisebb és nagyobb helj 
ság augusztus 10-ről 
pott a Gestapotól, hog 
tömegesen hagyják el 
zenek Prágába, ahol I 
Inöksége gondolkodni | 
mindaddig, amig 
ügye elrendeződik A 
történne, hogy napod 
Prágába. Ezzel pártiul 
zsidó hagyná el Prágá| 
dókkal mi történne, 
san a nemzeti szociá-il

Ilyen tempó mellet] 
nemzeti szocialista 
fog egy év leforgásig 
zsidóktól Csehorszái 
törekvések első meg 
Gestapo már él !-9 
szögi város zsidó Mt 
parancsot. A város 
nyitják. Hason. j 
deni a közeljövőben 
zsidó hitközségének 
Mährischost rau és 
zsidóságának sem te
kényszerkivándorlási 
lyükről szervezhessél
nyitéka az, hogy a 
az eddig Brünnbe r| 
lási hivatalt és a jc 
is kizárólag a prágj 
vándorlási irodái : j 
ikkel.

I A Gestapo engedi 
3 zsidó hírlap indul |
I leg a kivándorlás 
1 majd. Ez lesz az eis 
I met bevonulás óta

A küszöbön álló 
I híradás villámcsat

zsidóságot. E.késért 
; hatalmába .az embe| 

Bácstalanul állnak, 
melyik ország foga<|

: tathatják majd él 
hűség szerint a kő 
utazik Párizsba és 
zsidó segélyszervez| 
protektorátusbeli 
nak kérdését. A 
Emil Kafka, a prág 
Weidmann, és Ma 
lesznek.
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Ik száma, a lég­

ik a helj-zetujfi 
í Távirati Iroda 
i lytatott a ISO 

különböző irány- 
éniségeivel, akik 

sztinai zsidóság 
ról, a különböeö 

:érdéseket illetően, 
mondották szinte 
is abban a meg- 
kormány legújabb 
fog mondani 
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Németország teljesen el akarja 
távolítani a zsidókat a protek­

torátus területéről
Prágában nem mindenütt mutatkozhatnak a zsidók

UtJ KELET a etiMjün

lyxidon, augusztus 15. A zsidó távirati iro­
da legújabb értesülése szerint a német kor­
mány elhatározta, hogy teljesen kiüzj a pro 
Lf*torátug területeiről a zsidó lakosságot, A 
*émet kormány eme szándékát elsősorban a 
■jorvaországi zsidósággal szemben kívánja 
érvényesíteni. Az első idevonatkozó ki jelen- 
rést Eichmann rohamcsapat-vezető tette. 
Bichmanál a napokban kihallgatásra jelent­
kezett egy zsidó delegáció, amelynek tagjai 
Br. Emil Kafka, a prágai zsidó hitközség el­
nöke, Dr. Weimann, a hitközség főtitkára, 
valamint Dr. Frantischek Friedemann, a 
csehországi cionista szervezet elnöke voltak. 
Bichmann többek között kijelentette a zsidó 
vezető emberek előtt, hogy a német kormány 
ót bízta meg a csehországi zsidóság kiván­
dorlási kérdéseinek intézésével. Tekintettel 
arra, hogy az ö hatáskörébe tartoznak a bé­
csi zsidók is, a jövőben a hét három napját 
Becsben, a fennmaradó négy napot Prágában 
fogja tölteni. Eichmann kijelentette a kül­
döttség előtt, hogy elhatározott szándéka 
egyetlen év leforgása alatt legalább 70 ezer 
zsidótól „megtisztítani“ a cseh protektorátus 
területét. Ezt a bejelentését igen fenyegető 
hangon tette a rohamcsapat vezető.

Kipróbált c-szközók

Prágai német körökből származó értesülé­
sek szerint Eichmann értésére adta a zsidó 
delegációnak, hogy amennyiben a kivándor­
lás ..nem fog az általa megkívánt gyors 
Ütemben haladni, kénytelen lesz ugyanazok­
hoz az eszközökhöz folyamodni, amelyek a 
birodalom területén és Becsben is teljes si­
kerrel vezettek: tömegpogromok, a zsidók 
kiűzetése ottohonukból, valamint tömegletar­
tóztatások és különleges gyüjtőtábor felállí­
tása a zsidók számára.

Időközben Csehország és Morvaország több 
kisebb és nagyobb helységében a zsidó lakos­
ság augusztus 10-ről keltezett parancsot ka­
pott a Gestapotól, hogy egy esztendőn belül 
tömegesen hagyják el otthonaikat és költöz­
zenek Prágába, ahol a zsidó hitközség el­
nöksége gondoskodni fog fenntartásukról 
mindaddig, amíg kényszerkivándorlásuk 
ügye elrendeződik. A kivándorlás oly módon 
történne, hogy naponta 200 zsidó költözne 
Prágába. Ezzel párhuzamosan naponta 200 
zsidó hagyná el Prágát. Hogy ezekkel a zsi­
dókkal mi történne, az nem derül ki világo­
san a nemzeti szociálisták terveiből.

A budweisi kiutasítás
Ilyen tempó mellett — mondják prágai 

nemzeti szocialista körökben — sikerülni 
fog egy év leforgása alatt megtisztítani a 
zsidóktól Csehországot. Az erre irányuló 
törekvések első megnyilvánulásaképen a 
Gestapo már el is futtatta Budweis csehor­
szági város zsidó hitközség éhez a kiüze esi 
parancsot. A város zsidóit Prágába irá­
nyítják. Hasonló rendeleteket fognak kül­
deni a közeljövőben a többi _vidéki városok 
zsidó hitközségének is. Félő, hogy Brunn, 
Mährischostrau és a többi nagy városok 
zsidóságának sem fogják megengedni, hogy 
kényszerkivándorlásukat a jelenlegi lakhc 
lyükről szervezhessék. Ennek legjobb bizo­
nyítéka az, hogy a hatóságok feloszlatták 
az eddig Brünnben működő zsidó kivándor­
lási hivatalt és a jövőben a brünni zsidók 
is kizárólag a prágai zsidó hitközség ki­
vándorlási irodájához fordulhatnak ugye- 
ilckel

A Gestapo engedélyével augusztus végón 
zsidó hírlap indul meg Prágában, amely fő­
leg a kivándorlás kérdéseivel foglalkozik 
majd. Ez lesz az első zsidó lap, amely a ne­
met bevonulás óta Prágában megjeleni

pánik es elkeseredés

A küszöbön álló tömegkiüzésekről szóló 
híradás villámcsapásként érte a cseh 
zsidóságot. Elkeseredés és pánik kerítette 
hatalmába az embereket. Mindannyian ta­
nácstalanul állnak, mert nem tudják, hogy 
melyik ország fogadja őket be és hol foly­
tathatják majd életüket. Minden valószí­
nűség szerint a közeljövőben küldöttség ^ 
utazik Párizsba és Londonba, hogy a nagy 
zsidó segélyszervezetekkel megtárgyalja a 
protektorátusbeli zsidóság kivándorlásá- 
nak kérdését. A küldöttség tagjai Dr. 
Emil Kafka, a prágai hitközség elnöke, Dr. 
Weidmann, és Maria Schmoíka asszony , 
lesznek.

A napokban Prágába érkezett Dr. Rot- 
tenberg, a bécsi Palesztina-hiv atal elnöke, 
hogy megtárgyalja a prágai zsidóság' veze­
tőivel az azonnali teendőket a.ra az eset­
re, ha a riasztó hírek beigazolódnának.

A kiűzetés okai

Prágai náci körökben a következő okok­
kal indokolják meg a zsidók kiűzetésére 
megindult akciót:

1. A németeket sérti az a tüntető szim­
pátia, amelyet Csehország különböző vidé­
kein a csehek a zsidókkal szemben tanusi-

végül is barátok nélkül maradnák, kényte­
lenek lesznek közeledni a németséghez.

2. A túlnyomó cseh lakossággal rendel­
kező területeken a német hatóságok nem 
tudták eredményesen keresztülvinni zsidó­
ellenes törekvéseiket. Ha a zsidókat Prá­
gában összezsúfolják, az ellenük irányuló 
antiszemita akciónak nem maradhat el az 
eredménye.

3. A főcél a cseh területek németesítése 
marad. A zsidóktól megszerzett házakba 
és lakásokba németeket leöltöztetnek. A 
zsidó üzleteket, állásokat és gazdasági po­
zíciókat németek veszik birtokba.

Prágai megszorítások

Prága, augusztus 15. A prágai rendőrfőnök 
rendeletet adott ki a zsidók nyilvános helyen 
való megjelenésének korlátozására. A rende­
let értelmében zsidóknak tilos bizonyos meg­
határozott vendéglők látogatása. Nyilvános 
fürdőben pedig külön osztályt létesítenek a 
zsidók részére. A kórházakban, szegényhá­
zakban és szanatóriumokban tilos a zsidók-

tandk. A zsidók kiutasítása véget vetne a | nak a keresztényekkel azonos felszereléseket 
cseh-zsidó barátkozásnak és ha a csehek 1 használni.

Select Mézéé CSÜTÖRTÖKÖN RENDKÍVÜLI PREMIER!

I 8D0THS «MOB«
közismert művésznő legszebb filmje:

A L @ M Ä
Izgalmas cselekmSnyü film, csodálatosan szép felvételekkel, melyben a művésznő 
„BLUE NIGHTFALL“ és ,,JUNIOR“ dalokat énekli TITO GUIZAR gitárkiserete mellett

Ma szerdán: O vmpiad !♦ gesz

iljabb nagyszabású terv a zsidó 
menekültek Abesszíniába való le­

telepítésére
ötmillió zsidót akarnak letelepíteni a Tsana-tó íensikján. 

Bécsi szervezet irányítja a móljaimat
Bécs, augusztus 15. Az ausztriai zsidók 

kivándorlásával foglalkozó „Gildemeester“ 
nevű holland szervezet nagyszabású tervet 
dolgozott ki a zsidóknak Abesszíniába való 
letelepítésére. A terv végrehajtására öt 
szakértőből álló bizottság utazik a hét fo­
lyamán Rómába, ahol tárgyalásokat kezd 
az olasz kormánnyal. Az olasz fővárosból 
Abesszíniába megy a szakértőbizottság, 
ahol egészen szeptember hó végéig helyszí­
ni tanulmányokat fog végezni a. zsidók 
letelepítésének ügyében.

Rómába már el is küldték a kérdésben 
kidolgozott előzetes tervet, amelynek átta­
nulmányozását az illetékes körök megkezd 
ték. A „Gildemeester“ szervezet azon a 
véleményen van, hogy a zsidó probléma 
egyetlen megoldása: zsidó mezőgazdasági 
kolóniák létesítése azokban az országok­
ban, amelyek mezőgazdasági szempontból 
nem eléggé fejlettek. Abesszínia éghajla­
ta és termékeny földje minden tekintetben 
megfelelőnek Ígérkezik. A kivándorolni 
szándékozó zsidók azt szeretnék, ha az 
olasz hatóságok hozzájárulnának a Tana­
ié közelében elterülő fensikon való letele- 
pü'éshez. Az olasz kormány azonban dé­
lebbre akarja létesíteni ezeket a kolóniá­

kat. A folyamatban lévő tárgyalásokon azt 
szeretnék elérni, hogy olyan környéket je­
löljenek meg a letelepülésre, amely mind­
két felet kielégíti.

i A „Gildemeester szervezet elkészítette 
1 az első öt falu tervét, amelyeknek felépité- 
- sét már 1940 nyarán elkezdenék. Ez az öt 
i falu közel 15 ezer menekültet fogadhatna 

be. A szervezet számításai szerint Abesz- 
szinia- legalább ötmillió uj lakót képes el­
tartani. A Tana tó környéki fensik 80 
ezer négyzetkilométer kiterjedésű és úgy­
szólván teljesen lakatlan. Földje alkalmas 
búza, kávé és valamennyi tropikus gabona 
termelésére.

! *

A zsidók abesszíniái letelepítésének ter-
I ve nem először merül fel. Közvetlenül az 
I olasz hódítás befejezése után már forga- 
I lomba hoztak ilyen értelmű híreket. Olasz- 
I országnak a hódítás óta eltelt három év 
i alatt mindössze harmincezer lelket sikerült 

a még nem teljesen pacifikáit Ethiópiában 
letelepíteni. Ebben a számban benne fog­
laltatik az ottartózkodó olasz haderő is. 
Éppen ezért a fenti hirt ugyancsak a kellő 
fenntartással kell fogadni.

Dr. Ho«lor helyíariósági államtitkár 
a sinaiai román* magyar 

tárgyalásokról
4 tiszai tutajozás és a haliul—szigeti vasúti forgalom rendezése

Cluj, augusztus 15. A Sinaiaban megtar­
tott román-magyar gazdasági tárgyalások­
ról, amelyeket rövidesen Budapesten foly­
tatnak, most tért vissza Kolozsvárra dr. 
Hodor Victor, Szamos tartomány vezértit­
kára, aki tagja volt a román bizottságnak. 
A román-magyar tárgyalásokról dr. Hodor 
Victor a következő nyilatkozatot tette:

A sinaiai tanácskozások célja 
— A Sinaiaban összeült román-magyar 

bizottság — mondotta dr. Hodor — szá­
mos függő kérdést tárgyalt le, amelyek 
erősen érintik a két ország közötti kapcso­
latokat. Elsősorban a gazdasági kérdéseket 
vitatták meg. Másodsorban letárgyalták a 
vasúti forgalom kérdését, különösen azt, 
ami a halmi—-visóvölgyi Peage-vonaiat il­

leti. Ezen ügyben megegyezés is jött lét­
re. A továbbiak során letárgyalták a Ti­
szán való tutajozás kérdését, valamint ál­
talában a határmenti forgalmat. Mindezen 
ügyekben barátságos megegyezés jött lét­
re, ami mindkét felet kielégíti.

Ami a román voifttoknak a magyar vo­
nalakon való szállítását illeti, megegyezés 
jött létre, amely szerint a román államnak 
joga van személy- és áruszállításra román 
vonatokkal a halmi—visóvölgyi vonalon, 
amely magyar területen fekszik. A vasút­
vonal román földön fekvő részem Magyar- 
országnak ugyanilyen jogai vannak. Ezen 
forgalom költségeit kompenzációban szá­
molják el.

— A Tisza román részén — mondotta

■iiiíi in ia um HBWifinniiM —r—
dr. Hodor — Romániának nincs tutaj for­
galma, miután a román fát a termelési he­
lyen dolgozzák fel és vonattal szállítják, 
A magyaroknak — akik most megkezdték 
a kárpátaljai fakitermelést — nagy érde­
kében áll, hogy a kitermelt fát tutajjal 
a Tiszán az ország belsejébe szállítsák. A 
tutajozás igy kizárólagosan magyar érdek. 
Az egyezmény szerint megengedtük a ro­
mán részen a magyaroknak a tutajozást, 
de tekintetbe kell vegyék az összes vám- 
és rendőri rendelkezéseket és egyéb román 
érdekeket. A Tisza part rongálásáért és 
fenntartására a magyar állam Romániának 
három részletben évi négymillió lejt fizet* 
Ami a vasúti egyezményt illeti, az augusz­
tus 10-én lépett életbe, a tutajozás! egyez­
mény pedig a mai nappal.

A határmenti forgalom ügye
— Ami a határmenti forgalmat illeti, 

arra a következtetésre jutottunk _ mon­
dotta dr. Hodor — hogy a jelenben ne kös­
sünk újabb egyezményt Magyarországgal, 
hanem csak ideiglenes egyezményt, illetve 
az 1924-ben kötött egyezményt összes ren­
delkezéseivel kiterjesztjük és a határmenti 
forgalom kérdése egy későbbi időpontban 
ismét tárgyalás alá kerül. A régi egyez-1 
mény rendelkezései sem mindenben felel­
nek meg a mai körülményeknek és hely­
zetnek. Ezzel kapcsolatban majd tárgyalás 
ra kerülnek a határmenti birtokok ügyei, 
illetve a román és magyar birtokosok ügye 
akiknek Romániában vagy Magyarországon 
van birtokuk a 10 kilométeres határzónán^ 
belül.

Hodor Victor vezértitkár nyilatkozatát 
azzal fejezte be, hogy a sinaiai konferen­
cia végeredményben barátságos és megér­
tő együttműködést hozott a két ország kö­
zött egy olyan területen, ami kölcsönösen 
érdekli egyenlő mértékben a két országot.

A diktátorok eledele
Ward Price beszámolója Hitler 

és Mussolini életviteléről
Bécs, augusztus 15. Ward Price, a Daily 

Mail tudósítója, a „Führer és a Duce“ cí­
mű könyvében behatóan tárgyalja a kát 
diktátor életmódját és a következeket Írja 
róluk:

„Hitler magánéletének mérsékelt volta 
— Írja Ward Price — ismeretes mindenki 
előtt. A Führer vegetáriánus, antialkoho­
lista és nem dohányzik. Kedvenc ételei kö­
zé tartozik a köménymagleves, galuskale­
ves, spenót, sült, vagy nyersalma, töltött 
tojás és a majonézes tojás. Kedvenc süte­
ménye, .anélkül, hogy félne az elhízástól, a 
csokoládés sütemény. Teát és kávét nem 
iszik, kizárólag kamilla teával kevert ás­
ványvizet. Ritkán, különösen hülés alkal­
mával, konyakos tejet iszik, amint mond­
ja, nem szívesen

Annyira nem szívleli a dohányfüstöt, 
hogy jelenlétében senki nem dohányozhat, 
még ebéd után sem, ami nagy önmegtar­
tóztatást jelent a németeknek. Berchtes­
gaden! sétái képezik egyetlen testgyakor­
latát. Ennek ellenére egészségesnek látszik 
világoskék szeme sohasem fátyolos."

Mussoliniról igy ir Ward Price:
„A Duce kevés húst fogyaszt. Sokszor 

napokon át egyáltalán nem nyúl húsétel­
hez. A nap fő étkezése az ebéd. Kedvenc 
étele az olasz rizottó. Ezzel szemben sok 
főzeléket eszik, leginkább spenótot, borsót 
és babot. A gyümölcsök közül leginkább a 
grape-fruitot kedveli. Egyszer, midőn a 
faluban, ahol éppen tartózkodott, nem le­
hetett beszerezni kedvenc gyümölcseit, re­
pülőgépen Genuába küldött, hogy valame­
lyik olasz hajó éléstárából lássák el. Sze­
szes italt nem iszik, még likőrt sem. Leg­
feljebb néha bort. Mesélte nekem, hogy 
bort kizárólag a számára nagyon unalmas 
közebédek alkalmával iszik. Nem iszik 
sem kávét, sem teát, de minden délután — 
mint a legkényelmesebb öreg ember, hogy 
saját szavait idézzem — kamillateát iszik, 
amit dolgozószabájában szolgálnak fel. 
Mérsékelt életmódjában nagyon hasonlít 
Hitlerhez. Mussolini sem dohányzik, bár 
katonakorában cigarettázott.

Ha lehetséges, egyedül szeret étkezni, 
míg minden hónapban két-három napon át 
egyáltalán semmit sem eszik. Ilyen napo­
kon cukros vizet iszik. Ennek az élet­
módnak nyoma is van. Kevés ember ren­
delkezik a Mussolini korában az 5 munka­
bírásával.“

mm
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— Dr Coriolan Tataru királyi helytartó 
Baonrestlbe utazott. Dr Coriolan Tataru, 
Szamos tartomány királyi helytartója kabi­
netfőnöke kíséretében tegnap este a fővárosba 
utazott, ahol néhány napig marad.

— Csehországi zsidó menekültek odisszeája. 
Jeruzsálemből jelentik: A Pierrotte panamai 
zászló alatt közlekedő hajó nem tudta partra 
tenni csehországi menekült zsidókból álló 
utasait. A hajó ismeretlen helyre indult.

—Szatmár is a határzónába tartozik. 
Szatanárról jelentik: Dr. Chisu Nicolae vár­
megyei igazgató Kijelentette, hogy Szatmár 
is beleesik a határzónába. A határzóna Mő- 
zesfalunál kezdődik, Avasujfalu, Aranyos- 
medgyea. Jőzsefháza, Itatóháza, Krassó, 
Ivácakő, Alsóhomoród, az erdődi állomás, a 
szakasz! országút érintésével Bélieken és 
Ákoson keresztül húzódik át Szilágymegyébe. 
Tekintettel arra, hogy a törvény által létesí­
tett katonai irodát, amely a személyazonos­
sági igazolványok láttamozását és egyéb 
formaságokat intézi, Szatmáron még nem ál­
lították fel, a közönség nyugodtan várja be a 
hatóságok intézkt dóséit, amelyeket a hírla­
pok utján is közhírré tesznek majd.

— Bélyeghamlsitó üzemet lepleztek le Tor­
dán. Tordáró! jelentik: Nagyszabású bélyeg­
hamisításnak jött nyomára a tordai rend­
őrség. Pár nappal ezelőtt az egyik tordai 
üzem irodájában megállapították, hogy a vál­
lalatnak szállított 100 lejes bélyegkuponok 
egytöl-egyig hamisítványok. A nyomozást 
végző detektívek rájöttek arra, hogy a kü­
lönben kitünően sikerült hamisítványok a 
Discom dohányelosztó tordai főbizományosi­
tól, Francovici tözsdéstől erednek. Francovici 
az általa készíttetett hamisítványokat fel­
cserélte az elosztásra neki kiküldött jő bé­
lyegekkel és ilymődon haalmas összegekkel 
károsította meg az államot. Abban a pilla- í 
natban, amikor rajtaütöttek, éppen egy na­
gyobb szállítmányt „indított“ egytöl-egyig 
hamis béiyegkuponokból. A hamisítványokat 
azonnal elkobozták és Francoviciot előállítót- ; 
ták a rendőrségen vallomástételre. A meg- j 
tévedt föbizományos beismerte a terhére rótt j 
bűncselekményt és a bélyeghamlsitó géppel 
együtt bűntársait is kiszolgáltatta a hatősá- | 
goknak. így vették örzetbe Giantz Mór ke- j 
reskedelmi ügynököt és Täufer Julia tőzsdei ! 
alkalmazottat. Az a gyanú merült fel, hogy j 
a hamisítványok elosztását Kolozsvárra is ] 
kiterjesztették. j

—A román határó'rök megmentettek három ' 
orosz halászt. Bugásból jelentik: Két nap óta 
hatalmas vihar dúlt a Fekete tenger északi 
partján és a Dnyeszter torkolatánál. Öreg 
halászok elbeszélése szerint emberemlékezet 
óta nem borzolta fel ennyire a szél a tenger 
toronymagasságu hullámait. A hatalmas vi­
har ma,dnem három orosz halász tragédiá­
ját okozta, akik a román Bugással szemben 
levő Ovidiopoí dnyeszterparti orosz faluból 
Indultak el csónakukkal halászásra. Az ítélet­
idő a nyílt vizen találta őket. Egy éjszakán 
keresztül kétségbeesett harcot vívtak azért, 
hogy a hullámok játékszerévé vált bárkáju­
kat egyensúlyban tarthassák. Minden igyeke­
zetük hiábavalónak bizonyult, mert az erős 
hullámverés összeroncsolta bárkájukat. A 
halászok megkapaszkodtak a bárka roncsai­
ba és igy próbálták megmenteni életüket.
A szél a román partok felé sodorta őket. Az 
egyik halász — akit elsőnek mentettek meg 
— bejutott a Dnyeszter torkolatába. Ki­
fáradtam reménytvesztetten, élete utolsó pil­
lanatait várta, amikor a bugasi határőrjárat 
figyelmes lett a hullámokkal vivődő emberre, i 
A határőrök azonnal jelentést tettek parancs­
nokuknak, Velican Petre főhadnagynak. Rö­
vid időn belül három román halász és öt 
határőrkatona indult el bárkával a szeren­
csétlen megmentésére. Egy órás vizűit után 
elérték az első hajótöröttet, akit aléltan von­
szoltak be a csónakba. A csőnakrudba való 
több órás kapaszkodástól ujjairól teljesen le­
kopott a köröm. Az első segélynek azonban 
sikerült őt visszahozni az életbe. A megmen­
tett ama reményének adott kifejezést, hogy 
két társa, akik jó úszók hírében álltak, szin­
tén a román part felé sodródtak. Erre a 
román hatóságok újabb határőrpatrult küld­
tek ki a kavargó tengerre. Egész éjszakai 
keresés után vég-til sikerült megtalálni a má­
sik két halászt is, akik szintén végüket jár­
ták. Ez a két halász a Dnyeszter és a tenger 
között fekvő Karolina nevezetű Ids tavon kö­
tött ki. A gondos orvosi kezelés mindkettőjü­
ket megmentette az életnek.

Szprlipsyloi fiypnptpk
Olvasó. Szíveskedjék haladék nélkül az il­

letékes Cercül de Recrutare-hoz fordulni.
P. V. L» Sajnálatunkra, nem rendelkezünk 

ilyen címmel.

__ Törvényszék ©lé kerül a titkos találka­
helyek ügy©. Az elmúlt héten mindenképpen 
dicséretes és elismerésre méltó hadjáratot 
kezdtek a kolozsvári hatóságik. Elhatároz­
ták, hogy a legerélyesebben fellépnek a tit­
kos prostitúció ellen és bíróság elé állítják a 
megfizetett szerelem vámszedőit. A hatósági 
közegek sorozatos razziákat tartottak, hogy 
a titkos találkahelyeket leleplezzék. Rapeanu 
Grigore szolgálatos ügyész, dr. Weber Károly 
pclitiklinikai főorvossal és dr. Pop Florian 
ügyészségi titkárral végigvizsgálták a ko­
lozsvári nyilvánosházakat és titkos találka­
helyeket. Vizsgálatuk során sok olyan helyi­
ségre akadtak, amelyekben titkos prostitú­
ciót űztek. Az ügyészség szigorú eljárást 
indított mindazok ellen, akiket bűnösöknek 
találtak a titkos prostitúció elkövetésében, 
vagy annak elősegítésében es számos egyén 
ellen bocsátottak ki elfogacási parancsot.

HHEUMATIKI S FAJT)ÁLMÁKNÁL.

— Nagy tűz a bacaui olajgyárban. Bucu- 
restiből jelentik: Hatalmas robbanás történt 
a bacaui Doniéi ucca 4 szám alatt levő olaj­
gyárban. Az üzem kazánja felrobbant és a 
robbanás nyomán lángragyult a gyár anyag­
raktára. A gyár személyzete még a tűzoltók 
megérkezése előtt hozáfogott a tűz eloltásá­
hoz. Oltás közben Rubin Siegler, a vállalat 
tulajdonosa és az üzem gépésze megsebesült. 
Mindkettőjüket súlyos állapotban kórházba 
kellett szállítani. A tüzet végül a helyszínére 
érkezett tűzoltók fékezték meg. A robbanás 
okát vizsgálat kutatja. — A bucuresti Zim- 
mer-féle olajgyárban szintén tűz támadt. A 
lángok a gyárépület első emeletén levő olaj­
ra a grakt árban törtek fel. A tüzet egy órai 
mimika után sikerült eloltani.

— Juga Iustin két millió lej kártéri test 
követel a CFR-től. Két évvel ezelőtt nagy 
feltűnést keltett Kolozsváron dr. Juga Iustin 
ügyvédnek, a Hadirokkantak Országos Szö­
vetsége kolozsvári tagozati elnökének letar­
tóztatása, akit azzal vádoltak meg, hogy a 
CFR kárára közel ezer hamis vasúti jegyet 
adott ki olyanok részére, akik nem voltak 
hadirokkantak. Az eljárás a CFR feljelenté­
sére indult meg és két éven át tartott, amíg 
a törvényszék és ítélőtábla tisztázta Juga 
ügyvédet és állítólagos bűntársait a vádak 
alól. Ezalatt a két év alatt, mig a bűnügyi 
eljárás véget ért, Juga ügyvéd minden klien- 

: sét elvesztette s ezért most rehabilitálása 
után 2 millió lej anyagi és erkölcsi kár meg­
térítése miatt dr. Borda Emil kolozsvári 
ügyvéd utján kártérítési keresetet adott be a 
CFR vezé -igazgatósága és 780.000 lej kárté­
rítési összeg megfizetése iránt az igazság­
ügyminiszter ellen. Keresetében előadta, hogy 
a CFR vezérigazgatósága első feljelentésében 
azzal vádolta meg, hogy a vasút kárára 937 
darab vasúti jegyet hamisított. Mikor vád­
iratot adtak be ellene, a hamisított vasúti 
jegyek számát már 525-re szállították le, a 
törvényszéken 25 vasúti jegy hamisításával 
vádolták, mire pedig az ügy a tábla elé ért, 
már csak 14 darab hamis vasúti jegyet kér­
tek számon tőle. Az ítélőtábla aztán elég­
tételt adott és tisztázta a vádak alól, mert 
a vasúti jegy hamisítása alól bűncselekmény 
hiányában felmentette. Miután (pedig meg­
hurcoltatása anyagilag tönkretette és erköl­
csi tekintélyét is sértette, arra kéri a bíró­
ságot, hogy a kártérítési összeget ítélje meg 
a vasúti vezérigazgatóság és az igazságügy- 
miniszter terhére.

— Megmérgezte magát a bucuresti zsidó 
temetőben ©gy fiatal leány. Bucurestiböl je­
lentik: Tegnap a zsidó temetőben egy sir- 
halmon eszméletlen állapotban találták meg 
Dickmann Blanca húszéves leányt, aki isme­
retlen okból megmérgezte magát. A leányt 
súlyos állapotban szállították kórházba.

II mii ni....B—H—CTi "I m 'Ilim I1F1——1—I
OLCSÓ TARSASKIRANDULÁS KANADAI? AU!

A ROYAL slágermozgó ma. műsorra kerülő rendkívüli szenzációja KANADA festői szép­
ségű hegyei közé varázsolja önt.

JÜAN GABBÜ legnagyobb alakítása: |QIL 6 HEGYEK KÖZÖTT c. filmben
(Maria Chapdaleine)

Mindenki, aki szereti a. szépet meg kell nézze ezt a filmet, hogy soha el ne felejtse! 
Rendezte: Duvivíer. Partnerei: MADELEINE RENAUD és JEAN PIERRE ALMOM.

— Felülviszgálják a kolozsvári külvárosi 
kutakat. A városi orvosi hivatal az eg&sj. 
ségügyi minisztérium országos utasításának 
megfelelőleg, a jövő héten kezdi meg a kül­
városi kutak felülvizsgálását. Körülbelül íöo 
kolozsvári ucca van vízvezeték hijján kutak­
ra utalva, amelyek nem mindig felelnek meg 
az egészségi követelményeknek. a kutakat 
a kerülfeti kapitányok írják össze és ennék 
alapján a kerületi orvosok házról házra 
járva fogják ellenőrizni, hogy melyik kút 
vize alkalmas a fogyasztásra A vegyileg 
elemezett és jónak talált kutakat jelzőtáb­
lákkal látják el, mig az egészségre káros 
vizet tartalmazókat betömik.

— A Szociális ügyosztály közleménye. * 
Szociális Ügyosztály keretében működő átré- 
tegesitési reszort május és junius hónapok­
ban 6 ipari szakma részére kiképző előadás- 
sorozatokat tartott. Ez előadások során an­
nak a szükségessége mutatkozott meg, hogy 
egy előkészítő kurzuson a számtan és mér­
tan elemeit is ismertessék. E kurzus előadá­
sára Lobi József tanár ur vállalkozott, aki 
előadásait a Tanonc-otthon helyiségeiben, 
Str. Paris 36., f. hó 21-től kezdődően 
hétfőn és szerdán este 8 órai kezdettel fogja 
megtartani.

— Meghalt Schuschnigg volt alkan cellar ja. 
Bécsböl jelentik: Ludwig Húgért tábornok, 
aki a Schuschnigg kormányzás idején helyet­
tes kancellár volt, a G ott es te i n -k art él yban 
meghalt.

— Szemesztervégi vizsga a Chaszam Szó- 
fer jesivában. A cluji Chaszam Szófer jesiva 

: szemesztervégi vizsgája az elmúlt szombaton 
zajlott le a város talmud-tudósai és érdeklő- 

í dök jelenlétében. A vizsgát Glasner Akiba 
: főrabbi és fia, a ros jesiva Glasner Juda 
! rabbi vezeték le. A fiatal talmudisták az ösz- 
; szes tantárgyakban való jártasságukról ée 
I jó előmenetelről tettek tanúbizonyságot. A 
\ főrabbi e vizsga után lendületes beszédben 
; intette az ifjakat a hagyományos zsidó szel­

lem ápolására, a kuratóriumnak pedig köszö­
netét fejezte ki a menza zavartalan műkö­
déséért. A beszédet szombatesti lakoma kö­
vette, amelyen számos felköszöntő hangzott 

I el. Jutalom-dijakat és könyveket kaptak: 
í David Mose (Ditráu), Berkovics Grigore 

(Cálátele), Gold Wolf (Bistrita), Rosenblatt 
József és Kreitenberger Mendel (Cluj).
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— Beiratások és vizsgálatok az oradeai 
Zsidó Líceumba. A beiratások a Zsidó Líceum 
II—VUI. osztályaiba ^ a júniusban promo- 
veált tanú1 ók számára augusztus hő 25—31. 
között lesznek. Az I. osztályba szeptember 
2—5-ig, az V. osztályba a szeptemberi fel­
vételin sikert elért tanulók számára szeptem­
ber hő 9—11, a javító vizsgálatot tett tanu­
lók számára szeptember hó 5—7 között lesz­
nek a beiratások. A javító, különbözeti és 
integrális vizsgálatok szeptember hő 1-én 
kezdődnek és 4-ig tartanak. E vizsgálatokra 
augusztus 31-ig kell jelentkezni és a vizsga­
dijat lefizetni. Az I. osztályosok felvételi 
vizsgája szeptember hó 1-én, reggel 8 óra­
kor kezdődik, e vizsgálatra a kérvények 
augusztus hó 31-én benyújtandók. Az V. osz­
tályra a felvételi vizsgák szeptember hő 7-én 
kezdődik, a kérvények e vizsga tárgyában 
szeptember 6-ig beadandők. Mindama szülők, 
akik tandíjkedvezményre tartanak igényt, 
kérvényeiket augusztus hó 20-ig a líceum 
igazgatóságához nyújtsák be. Semmiféle régi 
kedvezmény nem érvényes az uj iskolai évre. 
igazgatóság.

— 1,000.000 dollárt keresett dalával a 
„St. Louis Blues“ szerzője. Ez az ének any- 
nyira közismert és közkedvelt egész Ameri­
kában, hogy a Paramount gyár filmet íratott 
hozzá, melynek cime „Aloma“. Főszerepeket 
Dorothy Lamour és Tito Guizar világhírű 
argentínai énekesek alakítják. A film meséje 
mozgalmas, teljes figyelmet lekötő. Említést 
érdemelnek még a darab csodálatosan szép 
felvételei. Dorothy Lamour a feledhetetlen 
„Dzsungel szerelmese“ „Blue Nichtfall,“ és 
„Junior“ dalokat énekli Tito Guizar gitár- 
kisérete mellett. A szezón egyik kiemelkedő 
művészi eseménye lesz e film bemutatója, 
melynek értesülésünk szerint e napokban 
lesz a premierje a Select mozgóban.

— Hogyan történik az uj állampolgársági 
összeírás. Néhány nappal ezelőtt közöltük a 
városi tanácsnak azt az értesítését, melyben 
az állampolgársági névjegyzékből kimaradt 
kolozsvári polgárokat uj jelentkezésre hívja 
fel. A jelentkezés megkezdésének időpontja 
a hirdetményben nem volt feltüntetve és 
ezért kérdést in tértünk Ivan tanácsoshoz, a 
városi tanács népesedési ügyosztályának ve­
zetőjéhez, aki elmondotta, hogy az uj állam­
polgársági névjegyzék felfektetéséhez szük­
séges nyomtatványokat most rendelték meg 
s azok valószínűleg a hét végén elkészülnek, 
úgyhogy a jövő hét hétfőjén már megkezdik 
a jelentkezések feljegyzését. Jelentkezni, — 
mondotta Ivan tanácsos, — mint azt már 
a kiadott hirdetmény feltünteti, csak írásban 
lehet. Az írásbeli kérvényhez mellékelni kell 
a hirdetményben feltüntetett iratokat. — 
Ha az összes melléketek rendben vannak, 
akkor az illetőt bevezetjük az állampolgárok 
névjegyzékébe és eiről Írásbeli elismerést 
adunk, ha pedig nincsenek rendben, akkor 
a kérvényeket elutasítjuk, de fel is terjeszt­
jük az igazságügyminisztériumban működő 
igazoló bizottsághoz, amely jogerősen fog 
dönteni. |

Pályázat
A medáasi aiut. orth. zsidó hitközség iskola­

széke pályázatot hirdet nyugdíjaztatás foly­
tán megüresedett elemi iskolai tanítói állás­
ra. Pályázhatnak nőtlen, román állampolgár­
ságú, autorizációval rendelkező tanítók. 
Héber nyelvtudással rendelkezők előnyben 
részesülnek. Megfelelően felszerelt pályáza­
tok benyújtási határideje 1939 augusztus hó
20. Iskolaszék.

Óim: Comiunitatea aut. őrt. evr. Mediae.
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p Szeptember 3-án lest a 
j Dónát-uti sporttelepen a §

UafyQÜbúz- trap
Sportbemutatók. — Szabadtéri hangver­
seny. — Gyermekdélután. — VVágpOsta.
— Bál. — Tombola. — Világbazár. _

' Csodasátor, stb.
Kitűnő (frtjsznayos nyfirl szárghoróx l
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MŰVÉSZET

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Nincs uborkaszezón! Slágereink felhalmozó­

dása miatt csak 3 napig: Szomorúságá­
nak énekese. Főszerepekben: Tilly Losch, 
az Édes anyaföld és Szentivánéji álom. 
főszereplőjével és Ann Neagle.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Premiersláger! Háború és béke. Főszereplők:

Dita Parlo, Francoise Rosay és John Lná­
dor. A film előtt szenzációs Paramount 
világhiradó.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Olimpiád I. rész. A népek ünnepe 1936-ban. 

Egyetlen film, mely erről a hatalmas 
sportünnepélyről készült. Ilyen még 
nem volt! Ezt mindenkinek látnia keli'

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Az öt barát. Viviane Romance, Jean Gabin, 

Charles Vanel, a francia filmgyártás 
legjobbjainak közös filmremeke.

I

A RIO MOZGÓ MŰSORA:

Mindennap 3, 6 és 9 órai kezdettel az énrad 
legnagyob filmóriása: L A hindu sír­
emlék. H. Az esnapuri tigris. Mindkel 
rész egy előadásban. Monumentális rear 
dezésü filmsláger. Fősz.: La Jana, Kitty 
Jan ízen. Hans Sttiwe és Theo Lingen. 
Ezen filmnél a kedvezményes jegyek 
nem érvényesek. Helyárak: 14 plu* 
5 lej.

A THALIA MOZGÓ MŰSORA:

Ma nagy premier! A szezón meglepetése: 
Szenzációs kettős műsor: I. Shirley 
Temple, a világ kedvencének legújabb 
elágerfilmje! Shirley megmenti Ameri­
kát. n. Sóbányák rabjai. Victor Ma* 
Laglen és Peter Lorre világfilmje és *■ 
legújabb Metro híradó. Minden előadásom 
fellép Shirley európai riválisa, Geré 
Borosa, a magyar színpadok délelgetett 
csodagyermeke. Előadások: 8, • éa Lf1® 
órakor.

Bucurestiy augu 
hasábjain már too] 
foglalkozni az 
foa való utólagos bej 

: mentettük az utók 
kedő rendeletló rvé 
ügyminisrt é numna 
intézett körrendeit 
„utólagos jelentke 
ra, akik az állarnj 
vény rendelkezése 
sek helyzetét a n 
Mlyozta.“ A fend 
igazságügyim niszt i 
zsidókat általában! 
lentkezés alól. anél 
hat óságokat világ] 
:oa eL

A rendelet ebbj 
—■ akárcsak a töj 
más volt arra, 
ebben a nagyjelej 
tenciák tízezreit 
véletlen müve voll 
.mindenesetre szül 
hogy a hatóságod 
világos helyzetet I 
sek. A rendelettől 
lánosságban „az 
törvény rende’kez 
ról beszél, kizárn 
got. De ha énnél 
a törvény azt hozl 
zetét a revízió vl 
úgy ez logikusan T 
az állampolgársá! 
véve és a revíziósa 
pedig azokra aki 
kimaradtak és 
va semmilyen 
nem nyert

Értesülésünk 
vezetők a féméül 
végett megkeresd 
ti-gymi ni sztéri umj 
sonló értelmű 
tóriumhoz a ki« 
ke, Solomon Rój 
ján. Indokolását 
bek között, hog 
■hogy az áilamp 
radottak közölt 
tegyenek. Azok 
gársági lajstrom] 
lojális polgárai, 
jesitettek katoní 
magukat az őrsi 
ért a legmess: 
hozni.

A
Ezzel a kérdé 

mai számában 
miniszter lapja 
már csak azért] 
érdemel, mert 
merni a korma 
ménvét.

„Az uj törvé 
Timpul — bán 
származó lakosi 
mariájához fonj 
polgársági lajs 
getlcr.ül attól, 
lakik-e, vagy s| 
csak kérhetik 
akik 1919-ben 
de szüleik a 
nak.

Nem vonßtk| 
szóló törvény

1. Azokra, aS 
törvények oZapJ 
ló felvételüket í 
hatóság jogéra 
a felvétel felt] 
nem lett volna



kolozsvári kül vár,** 
hivatal az eg*», 

rszágos utasításának 
kezdi meg a yy. 

isát. Körülbelül 100 
^zeték hijján kutak- j 
nindig felelnek meg 
beknek, a kutakat 
iák össze és ennek 

hók házról házra 
hogy melyik falt 

tásra. A vegyileg
It kutakat jelzőtá.b- 

egészségre káros 
bőik.

tály közleménye. * ' 
ptében működő átiré- 
és junius hónapok- ' 

éré kiképző előadás­
előadások során an- 
katkozott meg, hagy­
ja számtan és min­
ik. E kurzus előacié- 

ir vállalkozott, sdti 
thon helyiségeiben, 
öl kezdődően minden 
órai kezdettel fogja
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volt alkancellárja
Húgért tábornok. 

Lnyzás idején helyet-
5 ottestein-kastélyb’in

Iga a Chaszam Szó- 
laszam Szófer jesiva 
íz elmúlt szombaton 
i-tudósai és érdeklő­
jét Glasner Akiba 
iva Glasner Juda 

! talmudisták az ősz- 
jártasságukról áe 

tanúbizonyságot. A 
[lendületes beszédben 
!--:mányos zsidó szel- 
umnak pedig kőszö- 
i zavartalan mtikö- 
i batest! lakoma k3- 
elköszöntö hangzott 

könyveket kaptak:
Berkovics Grigore 

Sistrita), Rosenblatt 
Mendel (Cluj).

női
IZET
MŰSORA:

Lgereink felhalmoző- 
^apig: Szomoruságá- 
>ekben: TUly Losch, 

Szentivánéji álom 
|ua Neagle.

O MŰSORA:
béke. Főszereplők: 

|Rosay és John Loit- 
enzációs Paramount

ünnepe 1936-ban- 
irröl a hatalmam 
ült. Ilyen még 
nek látnia kell!

i«tO MŰSORA:
knance, Jean Gabt», 
francia filmgyárUü* 
í ilmremeke.

MŰSORA:

kezdettel az érvad 
L A hindu sir- 

3 úri tigris. Mindkét 
Monumentális renr- 

-sz.: La Jana, Kitty 
fe és Theo Lingen.
I vezményes jegy®* 
Hely árak: 14 plus«

;ö MŰSORA:

ón meglepetései 
üsor: I. Shirley 
nőének legujaM» 
3 egmenti Amert- 
|ai. Victor M»» 
világfilmje éa 11 

Minden előadáson* 
riválisa, Gerd 

adok délelgetett 
ok: S, • és
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A „Timpul“ szerint az állam­
polgársági lajstromból kimaradt 

zsidók is jelentkezhetnek utólagos
felvételre

4 bisenevi zsidó hitközség memoranduma az igazságügy minisztériumhoz
Bucuxesti, augusztus 15.* Az Uj Kelet 

hasábjain már többizben volt alkalmunk 
foglalkozni az állampolgársági lajstromok­
ba való utólagos bejegyzések, kérdésével. Is 
mertettük az utólagos jelentkezésről intéz- i 
kedő rendelettörvényt, valamint az igazság 
ügyminisztériumnak a helytartóságokhoz 
intézett körrendeletét, amely szerint az 
„utólagos jelentkezés nem vonatkozik azok 
ra, akik az állampolgársági revíziós tör- j 
vény rendelkezései alá esnek, miután ezek- , 
nek helyzetét a revízió végérvényesen sza­
bályozta.“ A fenti indokolás alapján az 
igazságügyminisztériumi körrendelet a 
•zsidókat általában kivonta az utólagos je­
lentkezés alól. anélkül, hogy az alárendelt, 
hatóságokat világos utasítással látta vol­
na el. •

Egy különös konfúzió
A rendelet ebben a megszövegezésében 

—. akárcsak a törvény szövege — alkal­
mas volt arra, hogy konfúziót teremtsen 
ebben a nagyjelentőségű családok, egzisz­
tenciák tízezreit érintő kérdésben. Akár a 
véletlen müve volt ez a konfúzió, akár nem 
mindenesetre szüksége mutatkozott annak, 
hogy a hatóságok és érdekeltek számára 
világos helyzetet teremtsenek az illetéke­
sek. A rendelettörvény akkor, midőn álta­
lánosságban „az állampolgársági revíziós 
törvény rendelkezései alá tartozó lakosok- j 
ról beszél, kizárni látszik a zsidó lakossá- ■ 
got. De ha ennek indokolására ugyancsak ! 
a törvény azt hozza fel, hogy „zsidók hely- j 
zetét a revízió végérvényesen rendezte“, 
úgy ez logikusan csak azokra érthető, kik 
az állampolgársági lajstromba fel voltak 
véve és a revíziós eljáráson átestek nem 
pedig azokra, akik 1924-ben a lajstromból 
kimaradtak és akiknex he.yzete enné.fog­
va semmilyen „végérvényes“ rendezést 
nem nyert.

Értesülésünk szerint az illetékes zsidó 
vezetők a fentebbi kontroverzia tisztázása 
végett megkereséssel fordultak az igazság­
ügyminisztériumhoz. Egyebek között ha­
sonló értelmű beadványt intézett a ^ minisz­
tériumhoz a kisenevi zsidó hitközség elnö­
ke. Solomon Rosenberg volt képviselő ut­
ján. Indokolásában a beadvány kifejti töb­
bek között, hogy semmisem indokolná azt, 
hogy az állampolgársági lajtromból kima­
radottak között etnikai megkülönböztetést 
tegyenek. Azok a zsidók, akik az állampol­
gársági lajstromból kimaradtak, az ország 
lojális polgárai, a román hadseregben tel­
jesítettek katonai szolgálatot, azonosítják 
magukat az ország érdekeivel, készek az­
ért a legmesszebbmenő áldozatot is meg­
hozni. . „

Á „Timpul“ az U] törvényről
Ezzel a kérdéssel foglalkozik egyébként

mai számában a Timpul, Gafencu külügy 
miniszter lapja is. A Timpul értelmezése 
már csak azért is különleges figyelmet 
érdemel, mert a lapnak módjában all is­
merni a kormányhoz közelálló körök véle­
ményét. . .

„Az uj törvény értelmében — írja a
Timpul — bármely, a csatolt területekről 
származó lakos származási helyének pn- 
mariájához fordulhat és kérheti az állam­
polgársági lajstromba való felvételei füg­
getlenül ettől, hogy jelenleg a ragátban 
lakik-e, vagy a csatolt területeken. Ugyan 
esak kérhetik utólagos felvételüket azok, 
akik 1919-ben a régi királyságban laknak, 
de szüleik a csatolt területekről származ-

Akikre nem vonatkozik 
Nem vonatkozik az uj jelentkezésről 

szóló törvény a következő két kategóriára:
1. Azokra, akik az előző állampo garsaí 

törvények alapján kérték a lajstromba y - 
ló felvételüket és e kérést valamely bírái 
hatóság jogerősen elutasította. Minthogy 
* felvétel feltételei ugyanazok maradtak, 
idem lett volna értelme ezeknek is uj

táridőt engedélyezni, mert az állampolgár- nem vonatkozott — miután csak az állam- 
sági lajstromba az uj dekrétum alapján \ polgársági lajstromba felvettek helyzetet 
sem volnának felvehetők. A törvény ezen i revidiálta — valamint azok, akikne úgy - 
a ponton a „res iudicata“ elvét tisztelet- I ben érdemi döntés nem történt — a valo-

kir
ben tartja.

2. Kivételezi az uj törvény a régi 
rályság és a csatolt területek mindazon 
lakóit, akikre az állampolgársági revíziós 
törvény vonatkozott.

A regát és csatolt területek zsidó lako­
sairól van itt szó. Úgy látszik azonban, 
hogy a törvény szövege nem zárja ki az 
uj jelentkezésből azokat, akikre a revíziós 
törvény nem vonatkozott. Ezek a lakósok 
tehát, valamint azok, akikre vonatkozott 
ugyan a revíziós törvény, de akiknek ügyé­
ben érdemi döntés nem történt — a jelek 
szerint kérhetik utólagos felvételüket. Az 
igazságügyi minisztérium körrendeleté 
ugyanis azoknak kizárásáról beszél, akik­
nek helyzetét „a revízió maradéktalanul 
szabályozta“. Azok tehát, akikre a revízió

szerű értelmezés szerint kérhetik utólagos 
felvételüket. Semmiesetre sem vonatkozik 
azonban a törvény azokra, akiknek törlését 
a bíróság elrendelte.

Az uj jelentkezés bélyegmentes.“
A ,JIevmatlosok“

Foglalkozik a Timpul a „Hehnatlosok“ 
helyzetével is, vagyis azokéval, akiknek 
soha más állampolgárságuk nem volt. A 
lap szerint mindazon nemromán szárma­
zású lakosok, .akik idegen oltalmat nem 
élveztek eddig, katonáskodtak és adót fi­
zettek, naturalizálás utján kérhetik a ro­
mán állampolgárságot. Helyzetük addig is 
a külföldi alattvalóktól abban különbözik, 
hogv ezek román „védenceknek tekinten­
dők” akiknek végleges helyzete még tisz­
tázásra vár.

Uránia Ueiflö *“• utouakai
Vivians Romance, Jean Gabin

kiváló együttes egyetlen alkotása:
Äz §I baiál

egy barátság megrendítő története.

Az UraliioJó jelenlétében le­
zajlottak & tengerészei! 

iimse§$ségek
Mihály trónörököst beiktatták a tengerészeibe. Tasaul községet

J kikötővé építik ki

iConstan^a, augusztus 15, A tengerészet 
védnökének napja alkalmából nagy ünnep­
ségek zajlottak le tegnap Constantán, 
őfelsége reggel kilenc órakor érkezett meg 
Constantába, ahol Calinescu miniszterelnök, 
Paul Teodorescu tábornok légügyi és tenge­
részeti miniszter, Ottescu királyi Helytartó, 
Barbuneanu altengernagy, a királyi tengeré­
szet parancsnoka és Cristescu tábornok vár­
megyei prefektus fogadták az uralkodót.

A város polgármestere a hagyományos ke­
nyérrel és sóval köszönti az uralkodót, aki 
kíséretével és a vele együtt érkezett méltó­
ságokkal felszállt a Luceafarul jacht fedél­
zetére.

Mihály nagyvajda a tengerészeti haderők, 
parancsnokának kíséretében a Mária király­
néról elnevezett torpedóromboló fedélzetére 
ment, ahol megtörtént a trónörökösnek a 
tengerészet keretébe való beiktatása, Ezen 
aktus lezajlása után Ciopron tábori püspök 
istentiszteletet celebrált a Luceafarul fedél­
zetén, a világháború alatt elesett tengerészek 
emlékére. A tengerészet hősi halottal név­
sorának felolvasása közben vízbe dobták a 
virágból készült horgonyt. Ezután a Vzrtutea 
Maritimá kitüntetéseinek kiosztása követke­
zett a Dacia hajó fedélzetén. Az ünnepség be­
fejezése után a Basarabia fedélzetén diszebéd

volt. Délután őfelsége a minisztere"'nők és a 
légügyi és tengerészeti miniszter kíséretében 
Tasáui községbe ment, ahol az újonnan léte­
sítendő kikötő alapkövét rakták le. Ez alka­
lommal őfelsége sajátkezüleg helyezte el a 
következő szövegű pergament diplomát:

! „Mi n. Károly Isten kegyelméből és a 
I nemzet akaratából Románia királya az Ur 
! 1939 esztendejében, augusztus havának 15-ík 
; napján, Mihály gyulafehérvári nagyvajda és 
i trónörökös, valamint az állam magasrangu 

tisztviselőinek jelenlétében, Armand Calinescu 
' miniszterelnöksége alatt leraktuk annak a 
‘ gátnak az alapkövét, amely hivatott meg- 
I védeni a tenger hullámaitól Tasáui kikötőt,
I ahol úgy királyi flottám, valamint a keres­

kedelmi flotta hajói révet fognak találni, 
i Adja az Bg, hogy ez a jelentős vállalkozás.
I amelyet román mérnökök a kikötő és vizi- 
i utak vezérigazgatóságának felügyelete alatt 

építenek, hozzájáruljon szeretett flottám mi- 
l hamarabbi fejlődéséhez".
; Az ünnepségeken Miti^a Constantinescu, 

Grigore Gafencu, Comotianu, Silviu Drago- 
mir, Nicolae Zigre, I. Bujoiu, Eugen Titeanu. 
Teofil Sidorovici, V. Toni, Nae Popescu, Jón 
Marin Sadoveanu, M. Serban miniszterek 
vettek részt a kormány tagjai közül.

Isméi Ilii volt az esi 
iKirályetéie...

Ez természetes is, hiszen szépsége, üde- 
sége, alabástromfehér bőre vetélytérsnőü-' 
vei szemben könnyűvé tette a versenyt. 
Ugyan miben rejlik1' örökifjú, hamvas 
teintjének titka? Az okos asszony ta­
pasztalatában, hogy a tej a legegyszerűbb 
és amellett csodás hatású arcápolószer. A 
tej a belső bőrszövetek megujhódását és 
egészséges felfrissítését idézi elő. Ezzel 
nem csupán egy külső átmeneti hatást hoz 
létre, hanem állandóan ifju-üde, bársonyos 
arcbőrt eredményez. A tiszta tejből előál­
lított Mükuderm-Milchfetteréme és Milku- 
derm-Hautsahne készítmények már szám­
talan társaságbeli hölgyet segítettek si­
kerhez. Ezek az asszonyok ismertek és ál­
landóan használták e két kiváló — szakor­
vosok által is kitűnőnek ítélt — készít­
ményt.

Letartóztatták Amerika
első számú közellenségét

Newyork, augusztus 15. Az Egyesült 
Államok rendőrsége kitartó hajsza után 
letartóztatta Amurezo gangsztert, a hír­
hedt Lettke Buchalter al vezérét, aki Al 
Capone letűnése óta, Amerika első számú 
közellenségének díszes melléknevét örö- 

j lölte. A veszedelmes gangszter 200 ember- 
, bői álló bandát szervezett és farmernek ál- 
I cázva rettegésben tartotta -az Egyesült 

Államok polgárait. Amurozo fejére 30 ezer 
dollár vérdijat tüzt3k ki.

Winston Churchill megtekintette 
a Maginot-vonalat

Strasbourg, augusztus 15. Winston Chur 
chill hétfőn este Párizsból jövet ideérke­
zett. Az angol vendég kedden Gamelin tá­
bornok társaságában megtekintette a M&- 
ginot-vonalat.

1939 augusztus 15-én a 20-ik 
sorsjáték II ik osztály hozá­

sának eredménye
A mafcaval nyertek: Egy millió lejt 29902, 

100.000 lejt 29264, 100.000 lejt 54168, 100.000 
■lejt 71460, 100.000 lejt 91784, 100.000 lejt
95874.

Valamint 200 darab 20.000 lejee yeremény, 
400 darab 6000 lejes nyeremény.

Mindenik sorsjegy, melynek végződése: 
05, 17, 70, 71 és 97, 800 lejt nyert.

A melléksorsjeggyel nyertek; Egy millió 
lejt 212922, 100.000 lejt 131346, 100.000 lejt 
166076, 100.000 lejt 200441, 100.000 lejt 392107, 
100.000 lejt 492427, 100.000 lejt 579782,
100.000 lejt 712625, 100.000 lejt 835329,
100.000 lejt 895977, 100.000 lejt 474500.

Valamint 100 darab 10.000 lejes nyeremény, 
3200 darab 1000 lejes nyeremény.

Mindenik sorsjegy, melynek végződése: 
148, 171, 427, 510, 711, 834, 862, 934 963 és 
991, 200 lejt nyertek.

COLECTLKA OFICTALA

Az oradeai Szilágyi Zsidó Fíuinteroáftis
felvesz bentlakó tanulókat az 1939/40. iskolai évre. Cürt. kóser 
teljes ellátáson és gondos felügyeleten kívül nyújt okleveles 
középiskolai tanároktól vezetett előkészítést, francia, némtet, 
angol és héber nyelvoktatást, zenei előkészítést.

Az érdeklődőknek az Igazgatóság 
(Oradea, Str. Delavrancea 17) minden 
rA.-ietre kiterjedő prospektust küld.

Az intézet felügyelő igazgatói:
Dr Sziláé Izidor líceumi Igazgató és 
Radő Pál kereskedelmi líceumi tanár

A LARES repülő­
járatának menetrendje 

és tarifája:
A LARES repülőjárata naponta indul Bu- 

curestibe, háromszor hetenként Aradra, 
Szatmárra és Cemáutiba. Cl újról indul Bu- 
curestibe reggel 8 órakor, érkezik fél 10 
órakor, visszaindul Bucurestiből 16.45 órakor, 
érkezik Clujra 18.15 órakor. Szatmárra indul 
18.25 órakor, érkezik 19.15 órakor, Szatmár- 
rói indul vissza Clujra 7 órakor, érkezik 7.50 
órakor. Az Arad—Clurj—Cemáu^i járat me­
netrendje a következő: Aradról indul 15.25 
órakor, Clujra érkezik 16.30 órakor, Clujról 
indul 16.40 órakor, Cemáutiba érkezik 18.05 
órakor. Visszafelé Cemáu(lból indul 8.25 óra­
kor, Clujra érkezik 9.50 órakor, Clujról in­
dul 10 órakor, Aradra érkezik 11.06 órakor. 
A jegyek árai: Cluj—Bucurestl Lei 1250, 
tour-retour Lei 2250, Cluj—Arad 850, tour- 
retour 1530, Cluj—Cérnánál 1000, tour-retour 
1800. Cluj—Satumare 680, tour-retour 1224 
lej.
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SPORT
Augusztus 27. és 28-án a marosvásárhelyi 

Makkabi rendezi az erdélyi zsidó sport- 
egyesületek bajnoki uszóversenyét

(ja^ augusztus 15. (Az Uj Kelet tud.) 
Aa erdélyi zsidó sportegyesületek bajnoki 
iuezóversenyót, amelynek tiszteletdijául Sen- 
nensieb Béla alapított Ben dón néven remek 
kivitelű ezüst örökös vándorkupát, létesítése 
óta tM*- kétizbea a marosvásárhelyi Makkabi 
rendezte. Vásárhely zsidó sportegyesületének 
érdemdús vezetősége ezidén harmadszor is 
elvállalta a verseny rendezését, amelynek 
időpontját augusztus 27 és 28-ára, vasár­
napra és hétfőre tűzte ki.

A Sennensieb Béla Ben dón kupa uszó­
ver senyre a jelek szerint a rendező egyesü­
leten kívül a kolozsvári Haggibbor, a nagy­
váradi Makkabi és az aradi Hakoah küldik 
el összes számottevő versenyzőiket. A ver­
seny programján a következő számok sze­
repelnek:

1. 100 m férfi gyors.
2. 400 m férfi gyors.
3. 100 m férfi hát.
4. 200 m férfi mell. &
5. 4x100 m férfi gyorsstaféta.
6. 3x100 m férfi vegyesstaféta.
7. 100 m női gyors.
8. 200 m női gyors.
9. 100 m női hát.

10. 200 m női mell.
11. 4x500 m női gyorsstaféta. 

a 12. 3x100 m női vegyesstaféta.
• 13. 50 m junior gyors.

14. 100 m női gyors.
15. 100 m női hát.
16. 100 m női mell.
17. 4x60 m női gyorsstaféta.
18. 3x100 m női vegyesstaféta.
19. 50 m leány gyors.
20. 100 m női gyors.
21. 150 m női hát.
22. 100 m női mell.
23. 4x50 m női gyorsstaféta.
24. 3x100 m női vegyesstaféta.
25. Műugrás.
26. Vizipóló.
A Sennensieb Béla Ben dón kupa szabá­

lyai, amelyek szerint a versenyt rendezik, a 
következők:

1. A Sennensieb Béla Ben dón kupa egyé­
ni uszóverseny, amelyen az Erdélyi Makkabi 
Szövetségbe tartozó zsidó sportegyesületeM 
szabályszerűen igazolt tagjai vehetnek részt.

2. A Sennensieb Béla Ben dón kupaver­
seny a fen tfelsorolt számokból áll.

3. A pontozás a következőképpen történik: 
Egyéni számok: 1. dij 5 pont, 2. dij 3 pont, 
3. dij 1 pont. Staféta és vízi pólóban 1. dij 
10 pont, 2. dij 6 pont, 3. dij 3 pont és 4. dij 
2 pont. Azon egyesület, mely a legtöbb pon­
tot nyeri 1 évre birtokába jut az örökös ván­
dordíjnak. Egyenlő pontszám esetén az a 
győztes, amely a legtöbb első helyet sze­
rezte.

4. A versenyt a Federatia Romána de Na- 
tatie és a Makkabi Szövetség szabályai sze­
rint kell rendezni.

5. óvni a verseny alatt a zsűrinél lehet, az 
óvásdijat azonban előre letétbe kell helyezni. 
Az óvásdij csak abban az esetben téríttetik 
vissza, ha az óvásnak a zsűri helyt adott.

6. A rendező egyesület köteles a verseny 
helyezettjeit bajnoki érmekkel vagy dip!or­
mával díjazni.

7. Az az egyesület, amely a vándordijat 
egy évre nyeri, teljes anyagi felelősséget 
vállal azért,

8. A következő évben a Makkabi irányitó 
szervei írásbeli megkeresése alapján a védő 
egyesület köteles a kupát 30 nappal a ki­
tűzött verseny időpontja előtt a soros rendező 
egyesületnek átadni.

9. A verseny összes kiadásai és bevételei 
a rendező egyesületet illetik meg.

-10. A rendező egyesület tartozik gondos­
kodni az összes benevezett versenyzők és 
egyesületenként 1—1 vezető teljes ellátásá­
ról.

11. Az utazási költségeket a versenyző- 
sportolók viselik.

12. A verseny levezetését egy a rendező 
egyesület által kijelölt versenybíró végzi.

13. Vitás esetben a versenyzsüri dönt, mely 
áll egy a rendező egyesület által felkért 
Zsűri elnökből és az összes résztvevő egyesü­

letek 1—1 vezetőjéből. Aktiv versenyző a 
zsűri tagja nem lehet.

14. A verseny minden évben megrendezen­
dő, még pedig ar rak a Makkabi Szövetség 
kötelékébe tartóz! egyesületnek kiírásában, 
amelyet a Makkabi Szövetség kerületi elnök­
sége kijelöl.

15. A nevezési dij maximum egyéni szá­
mokban 30 lej, stafétában 50 lej és a vízi- 
pólóban együttesenként 100 lej lehet.

R Venus nyertet az ifjúsági atlétikai 
bainoksáü pontversenyét

A verseny második napján nj^bb három 
rekordot javítottak meg

Chij, augusztus 15. A kolozsvári országos 
ifjúsági atlétikai bajnokság második napján 
is nagyszerű küzdelmek voltak. Az eredmé-

j nyék közül három országos rekord magaslik 
í ki. a nap hőse a nagyváradi Kiss, aki két­

szer is megjavította a 400 méteres gátfutás 
országos rekordját. Részletes eredmények:

400 m gát; 1. Kiss Esta Sun 59.8 mp. 
Országos rekord. (Régi: Bánffy KAC 62.1 
mp. Kiss az előfutamban is az országos 
rekordidőn belül futott 61.6 mp-es idővel).
2. Bánffy KAC 62.8 mp, 3. Garai V. D. 
65.8 mp.

1500 m: 1. Talmaciu V. D. 20.5 mp. Or­
szágos rekord. 2. Koncz Venus 4 p 23.5 mp,
3. Scipovara UDR 4 p 26.8 mp.

Gerelyvetés: 1. Stefán KAC 46.72 m,
2. Fanek UEC 4623 m, 3. Neumann Rapid 
45.06 m.

Hármasugrás; 1. Ioneseu Venus 13.53 m, 
2. Hidioseau Venus 12.75 m, 3. Sulioc Soimii 
12.69 m.

200 m: 1. Cristea Venus 22.8 mp. Országos 
rekord beállítva! 2. Rosu UDR 23 mp, 3. Moi- 
nea Soimii 23 mp.

Végeredményben: 1. Venus 54 p, 2. Sormii 
30 p, 3. Viforul Dacia 21 p, 4. UDR 20 p, 
5. KAC 17 p, 6. Esta Sun 10 p, 7. RÁC 7 p, 
8. Rapid 7 p, 9. KSTV 5 p, 10. UEC 3 p, 
11. CSMB 2 p, 12. AAC 2 p, 13. Electrica 
1 pont. ,y

A verseny után Hatiegany iuliu dr egye­
temi tanár ünnepélyes külsőségek között osz­
totta ki az értékes dijakat.

• Biccuresti, augusztus lő. A pénzügymi­
niszter 71.110—1939. szám alatt rendele­
tet adott ki, amely szerint a forgalmi adó 
fizetésére kötelezett összes vállalatok az 
eddig kötelező üzleti könyvek mellett rak­
tárkönyvet is kötelesek naponként vezetni, 
amely raktárkönyvek hitelesitendők.

Ugyanebben a rendeletben a pénzügymi­
nisztérium figyelmezteti a malmokat, hogy 
a gabonaértékesit ési törvényben előirt hi­
telesített készletkönyveket a legpontosab­
ban vezessék. Ha a készletkönyvek ponto­
san vannak vezetve, a kisebb malmok kér-

Az üzletben lévő minden áruért 
a tulajdonos kereskedő a felelős

Arad, augusztus 15. Az aradi törvényszék 
elé legutóbb több olyan fellebbezés került, 
amelyet kereskedők adtak be a rájuk azon a 
címen kivetett bírságok ellen, hogy 
egészségtelen árut tartottak. A törvény­
szék mindezekben az esetekben a felleb­
bezést elutasította és kimondotta, hogy 
a kereskedő felelős az általa forgalomba ho­
zott áru minőségéért, még abban az esetben 
is, ha azt gyári csomagolásban adja el. Az 
egyik ilyen esetben az egészségügyi hatósá­
gok 5000 lej bírságot vetettek ki az egyik bo­
ros jenői kereskedőre azon a címen, hogy az 
általa forgalomba hozott ecet százalékaránya 
nem felelt meg annak, mint ami az ecetet 
tartalmazó üveg feliratán szerepelt. A keres­
kedő azzal védekezett, hogy zárt üvegben 
eladott, gyári csomagolású ecetről volt sző, 
amelyet ö nem is ellenőrizhetett, mert hi-

1 Szeptember és október írják össze a for- 
! gslmi adóköteles vállalatokat. Megírtuk, 
I hogy a pénzügyminiszter a forgalmi adókö- 
í teles vállalatok összeírását rendelte el, amely 

összeírásnak e hő közepén kellett volna el­
kezdődnie. A közbejött események miatt a 

! pénzügyminiszter az összeírást szeptemberre 
I és októberre halasztotta el.

A Tordai üveggyár 12 millió lejes kölcsönt 
kapott az Ipari Hitelintézettől. A Fabrica 

i de Sticlärie Turda S. A. — Tordai Üveggyár 
a Credit Industrial tói 12 millió lejes kölcsönt 
kapott, amelyet a gyár egyik ingatlanára 
betábláztak.

KÜZGABMSÁG

B pénzügyminiszter újabb rendelkezése 
a raktárkönyvek és készletkönyvek vezetésére

vonatkozóan
hetik a pénzügyminisztériumtó!, hogy 
ugyanakkor ne kelljen raktárkönyvet is 
vezetniök. Az ilyen kéréseket a fiscus kö­
zegei esetenként bírálják el és a mentessé­
get is esetenként adják meg.

Azok a vállalatok és kereskedők, akik a 
Szeszmonopol termékeit, vagy pedig fo­
gyasztási adó alá eső termékeket árusíta­
nak és amelyek miatt a fiscus részéről spe­
ciális ellenőrzés alatt állanak, szintén kér­
hetik, hogy mentsék fel a raktárkönyv kö­
telezettsége alól. Ezeket a kéréseket is 
esetenként bírálják el.

szén le volt pecsételve, igy tehát ezért csak 
a gyár vonható felelősségre. Egy másik eset­
ben az egyik aradi füszerkereskedőre róttak 
ki ezer lej bírságot azon a címen, hogy ha­
misított paprikát árusított. A kereskedő fel­
lebbezésében utalt arra, hogy a kereskedő 
hasonló esetekben csak akkor büntethető, ha 
megállapítást nyer, hogy — ha nem is rossz­
hiszeműen, — de legalábbis hanyagul járt el. 
ő viszont egy tekintélyes nagykereskedő 
cégtől gyárilag csomagolt és lepecsételt pap­
rikát árult. Hanyagnak legfeljebb akkor len­
ne nevezhető, ha cscmagolatlan, ismeretlen 
helyről származó piaci paprikát tartott vol­
na, azt nem vizsgálta volna meg és úgy hoz­
ta volna forgalomba. A törvényszék a véde­
kezést egyik esetben sem fogadta el és a ki­
vetett bírságokat megerősítette.

vetkezetek és szindikátusok utján adják 
majd el és az árakat az egyes állatok élet­
kora, származása és szállítási költsége sze­
rint állapítják meg. A napi 14 liter tejet add 
svájci tehenek ára 800 és 1200 svájci frank 
közöt lesz, minőség szerint- EShhez még hoz­
zájön minden egyes állatnál 2500—4000 lej 
román behozatali vám. Azok a gazdák, akik 
svájci állatot akarnak venni, elő kell jegyez­
tessék magukat és be kell jelentsék azt az 
összeget is, amelyért állatot akarnak venni. 
A jelentkezéskor a bejelentett Tételösszegnek 
legalább a felét be kell fizetni a Banca Na- 
fonalához.

A rendes repül járatokkal postai csomag­
küldemények is küldhetők. A posta vezér- 
igazgatóság rendeletet adott ki, amely sze­
rint ezentúl a rendes repülőjáratokkal ma­
ximum tíz kg. súlyú csomagküldemények is 
küldhetők. Az ilyen küldeményeket a posta 
a repülőgép érkezésétől számított félórán be­
lül speciális kurírjaival kézbesíti ki. Az ilyen 
csomagokért a rendesdijak mellett kilogram­
monként 27 lej pótdij is fizetendő. A repülő 
postai csomagoknál a posta semmiféle ked­
vezményes tarifát nem engedélyez. Az uj 
rendszer belföldre ma lépett életbe, a posta 
vezérigazgatósága két hónapon belül külföl­
di viszonylatban is bevezeti ezt a rendszert.

A légi postai küldemények részére speciá­
lis borítékokat hozott forgalomba a posta
A posta vezérigazgatóság a légi postai kül­
demények kiválogatásának megkönnyítésére 
elhatározta, hogy speciális borítékokat hoz 
forgalomba. Ezekért a borítékokért a posta 
nem kér ellenértékét, mert a borítékért fize­
tendő egy lej 50 bánit a bélyegbe beszámít­
ják. A rendelet szerint egy bizonyos idő 
múlva légipostái küldemények csak ilyen bo­
rítékokban szállíthatók. A borítékok árusítá­
sát rövidesen megkezdik.

Két féle tipusu ezerlejes bankjegy van for­
galomban. Megírtuk annakidején. hogy a 
Banca Nationaia az 1933. év előtt kibecsáj- 
tott ezerlejes bankjegyeket kivonta a forga­
lomból és a forgalomban csak az azóta ki- 
bocsájtott két tipusu ezerlejes bankjegyek 
maradtak. Mindkét típus H. Károly király 
őfelsége arcképével van ellátva. Mivel egyes 
vidékeken a lakosság a nagyobbik alakú tí­
pust nem akarja elfogadni, a Banca Natio- 
nla hirdetményben ismét figyelmezteti a la­
kosságot, hogy mindkét típus forgalomképes 
és azokat mindenki fizetésül elfogadni köte­
les.

Zürichi árfolyamok (augusztus 15.): Már­
ka 177.75, holland forint 237.87, dollár 443.06, 
font 20.74, francia frank 11.7375, olasz lira 
23.30, szlovákkorona 15.175, pengő 87.—, di­
nár 10.—, lej 3.25, zloty 83.40, belgas 75.25
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Nem kell külföldre 
menni

• lyomor-, vese- és hólyagbántalmaknáL 
íyógyhatása világhírű. Gyönyört) fekvés, 

fenyvesek között.
Vasúti kedveim^!

BIX AD
Románia Karlsbadja

Prospektust küld kívánatra Directiunea 
Báilor Bixaű, jud. Satu-Maré.

A céhek első kongresszusát szeptember­
ben tartják meg. A munkakamarák országos 
szövetségének központjában vasárnap nagy- 
fontosságú értekezlet volt, amelyen a külön­
böző munkaadói céhek elnökei vettek részt. 
Az értekezleten elhatározták a céhek orszá­
gos kongresszusának összehívását. Terv sze­
rint a kongresszust szeptemberben tartják 
meg Bucurestiben a munkásság, a magán­
tisztviselők és a munkaadó kisiparosok dele­
gátusainak részvételével.

Svájcból tenyészállatokat importál a kor- 
I kftmpe»z&ci6s alapon. A földmüvelés-
I ügyi minisztérium állatügyi igazgatósága 

utján jelentős számú tenyészállatot hoz be 
Svájcból kompenzációs alapon. Annak érde­
kében, hogy a romániai állattenyésztők ré­
szére kedvező feltételekkel lehessen a te­
nyészállatokat behozni, a svájciak áVati ere­
detű romániai árukat fogadnak el fizetségül. 
A két állam kormánya ezenkívül megállapo­
dott abban is, hogy a tenyészállatok vásár­
lása 20 lejjel alacsonyabb svájci frankárfo- 

í lyamon történik. A behozott állatokat a szö­

Ä Romái? Nemzeti Barsk 
hivatalos devizaá rf oly a sn ai s

Dollár--------------------------------- 141.52—143.59
font —---------------- --------- — 662.40—672.75
paiesztinal font — — — — 863.09—673.44 
ho’land forint — — — — — 75.62—76.SC
svájci frank — — — — — 31.95—32.43
francia frank — — — — — 3.78—3.85
márka — — — — — — — 40.50—41.50
pengő — — — — — — — 25—27
cseh korona (Prága nivutalos) 4.68—4.77 
szlovákkorona (Pozsony hiv.) 4.68—4.7?

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai tartottak, 
Bueuves itun tegnap délig a kővetkező árfo­
lyamok alakultak ki:

angol font, 30%-os szabadkvőía 1440—1460
angol font, 20%-os kvóta-------  1480—1500
angol font, 40%-cs kvóta — — 1060—1070
dollár, 30%-os szabadkvóta-------  308
svájci frank, 30%-os kvóta — — 70
francia frank, 20%-os sz.-kvóta 8.—
francia frank, 30%-os kvóta — 8.16
holland forint, 30%-os kvóta — 167.6®
belgas, 30%-os-------------  52.66
svéukorona, 30%-os kvóta — — 76

A B) lista kompenzációs árfolyamai: 
font angol árukra — — — — — 1500 lej 
iont más államok áruira — — — 1215 „ 
font angol gyár; na tok áruira — — 1210 ,

Pályázat
A cluji aut. orth. izr. hitközség iskolaszéke 

ezennel pályázatot hirdet egy héber tanítóé 
állásra. A megválasztottnak az összes osztá­
lyokban a modem héber nye’vet kell taníta­
nia. Előnyben részesülnek okleveles tanítók, 
vagy akik osztályvezetésre is kaphatnak 
autorizációt (középiskolai licencia), ha a 
héber nyStfvet úgy Írásban, mint beszédbe® 
kifogástalanul bírják. A pályázatok legkésőbb 
f. hó 31-ig az iskolaszékhez címezve, az lak. 
igazgatójához adandók be okmánymásolatok­
kal együtt. Fizetés megegyezés szerint.

Az iskola«***

3223R3>A, 1939. All

Tel-A vív,

A bombarobbanások hé| 
ggenzációfl bombarobbanz 
jádió uj épületében kezdői 
4« angol gyermekelöadásnl 
és egv arab-keresztény i 
gátul." Folytatódott a teli 
uccában, ahol egy öreg 
jjaobájáb&n gyanús laboral 
yegöbe, vakká, bénává 
ímidó embert. Többórás 
„tán sétált át szegény 
hogy ott adjon számot 
nyájunk birájának. Majc 
került sorra. Két testved 
haza a végzett munka uj 
„yen, a másik súlyosan 
gül három segédrendőr íj 
ül be a sort. A legszenzd 
kan egy fel nem robbanj 
becsületes arabnak kösz 
tett kárt emberéletben, 
gondja volt rá, hogy a 
kocsik illő távolsás 
lábbal integetett, teli tód 
hogy a közelébe kerülj erJ 
hogy idejében leszerel;áll 
negyedik észt mdejeber 
arabok, kétségtelenül j j 
jele, hegy a veszettség! 
ette bele magát rendé 
kis réteg betegsége csa 
nyen lefékezhető, elsa 
meg is gyógyítható.

*

Egyébként is láthat! 
aak arabok, akik béke 
a zsidókai, emberi érzég 
tunk, odatel epednek a 
tanakodnak velük köj 
mán, hogyan támaszthal 
amikor egészen termés! 
béri, ez a testvéri köl 
történt az eset. Az uj| 
rabbi idejött a tenger 
zsidókon kívül arabok i| 
#ére. Könnyen megértül 
együtt nőttek fel, egyrj 
és a nyelvük is közeli 
arab világ egyképpen f j 
zott szónoklatokra, 
zsidó gazdák és arab 
szerű arab földmüvesekj 
lyen szép, milyen szer 
kettőnek édesanyja ez

Errefelé is divatos, 
elé állítsák a közéleti! 
rádió-védő beszédek, ti 
bírálatot mondjanak, 
példázom a hírlapíród 
vagy — ez történt a íj 
felett. Nos, az ifjusád 
rúd, agyba-főbe birálu 
róla, hogy tengernyi I 
felett az a baja, hogyj 
tes a műveltsége. Az 
ifjúságát, hogy töt 
kincseivel, a tradíciója 
művészetével és intető 

: íókat, hogy teljesít 
í juság nevelése terén. | 

újabb bizonyság a mól 
nem nyugodott bele f 

i hagyta magát. Megfj 
tek róla és a napok® 
lesznek, uj tanuk fos 
és védbeszédek fogr.j 
kiváncsi vagyok, i 
vizsgálat végződni.

Tel-Aviv törvény 
mondátuma rövidesed 
és újat kell helyébe j 
jelent, hogy rövidé 
küzdelemre lesz kiríj 
mutatkoznak azokt 
választásra jogcsitotj 
harzanak a városin 
csen Tel-Avivban. nil 
törvényes ellenőrzési! 
listának. A lista arl 
irók megbízhatósága 
azé nem bíznak ep 
konfelüli Instancia
ben... marakodnak I 
Aki egyszer végigmj 
ivott Tel-Avivban 
nem lehet választó 
az egyik vérmes vá 
maga pedig a konl 
melyik kinövését 
ként. Az ő nyolcvaj 
már itt volt az őrs 
azör látogatott el 
leszavazni. Egyik 
másikhoz utasltgatt 
késte a választást, j 
iwk szeretné elejét

(
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utján adják: 
es állatok élet- 

isi költésé sze- 
Ii4 liter tejet adc 
pOO svájci frank 

I Ehhez még hoz- 
2500—4000 leg 

a gazdák, akik 
elő kell jegyez- 

I jelentsék azt az 
£ karnak venni, 

tt vételőeszegnek 
|tni a Banca Na-

poétái csomag- 
A posta vezér­
ki, amely sze­

lőjáratokkal ma­
gküldemények is 

lényeket a posta 
irtott félórán be­

lesi ti ki. Az ilyen 
nellett kilegram- 
etendö. A repülő 

semmiféle ked- 
ngedélyez. Az uj 

életbe, a posta 
x>n belül küiföl- 
|st a rendszert.

részére speciá- 
■aloniha a posta
légi postai kül- 
meg könnyítésé re 

Itoritékokat hoz 
ékokért a posta 

borítékért fize- 
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i.zség iskolaszéke- 
|gy héber tanítót 
az összes osztá- 

e’vet kell tanita- 
jixleveles tanítók, 
re is kaphatnak 

licencia), ha a. 
mint beszédbe 

^ázatok legkésőbb 
címezve, az isk. 

Ikmánymásolatok- 
fzés szerint.

Az iskolaszék

SZEJRDA, 1939

Palesztinái díárium
Tel-Aviv, augusztus közepén

A bombarobbanások hete volt ez a hét, a 
szenzációs bombarobbanásoké. A jeruzsálemi 
rádió uj épületében kezdődött a sorozat, ahol 
az angol gyermekelőadások zsidó szpikemője 
és egy arab-keresztény mérnök esett áldo­
zatul. Folytatódott a telavivi Jehuda halévi 
uccában, ahol egy öreg bérház elsötétített 
szobájában gyanús laboratórium repült a le­
vegőbe, vakká, bénává nyomorítva egy ifjú 
aádó embert. Többórás irtózatos kínlódás 
után sétált át szegény feje a másvilágra, 
hogy ott adjon számot viselt dolgairól mind­
nyájunk tórájának. Majd egy falusi szekér 
került sorra. Két testvér igyekezett benne 
haza a végzett munka után. Az egyik köny- 
oyen, a másik súlyosan sebesült meg. Ba vé­
gül három segédrendőr halála Ekronnál zár­
ta be a sort. A legszenzációsabb bomba azon­
ban egy fel nem robbant bomba volt és egy 
becsületes arabnak köszönhető, hogy nem 
iett kárt emberéletben. Az arab észrevette, 
gondja volt rá, hogy a gyanútlan zsidó gép­
kocsik illő távolságban elkerüljék, kézzel- 
iábbal integetett, teli torokkal ordítozott, ne­
hogy a közelébe kerüljenek és rendőrt hivott, 
hogy idejében leszereljék. Hogy, a vérontás 
negyedik esztendejében még akadnak efféle 
arabok, kétségtelenül jó jel. Annak biztató 
jele, hegy a veszettség nem általános, nem 
ette bele magát minden lélekbe, hanem egy 
kis réteg betegsége csak. Tehát még köny- 
ayen lefékezhető, elszigetelhető, sót talán 
meg is gyógyítható.

Egyébként is láthattuk, hogy igenis van­
nak arabok, akik békességben akarnak élni 
a zsidókal, emberi érzéseket táplálnak irán­
tunk, odatelepednek a zsidók asztalához és 
tanakodnak velük közösen a nagy problé­
mán, hogyan támaszthatók fel a régi jó idők, 
amikor egészen természetes volt ez az em­
beri, ez a testvéri közösség. Nathaniában 
■történt az eset. Az uj szefárd országos fő­
rabbi idejött a tenger mellé nyaralni és a 
zsidókon kívül arabok is eljöttek az üdvözlé­
sére. Könnyen megérthették egymást, hiszen 
együtt nőttek fel, egymás mellett dolgoztak 
éa a nyelvük is közeli rokon. A jisuv és az 
arab világ egyképpen felfigyelt az itt elhang­
zott szónokiatokra, amikkel zsidó főrabbi, 
zsidó gazdák és arab előkelőségek, meg egy- , 
szerű arab földművesek hirdették, hogy mi- ; 
lyen szép, milyen szent és mennyire mind­
kettőnek édesanyja ez az ország.

•
Errefelé is divatos, hogy néptörvényszék 

-elé állítsák a közéleti intézményeket. Hogy 
rádió-védő beszédek, tanúkihallgatások után 
bírálatot mondjanak, ítéletet hirdessenek 
példázom a hírlapirodalom, a családi élet, 
vagy — ez történt a napokban — az ifjúság 
felett. Nos, az ifjúságra alaposan rájárt a 
rúd, agyba-föbe bírálták és megállapították 
róla, hogy tengernyi hibája van. Mindenek- 
felett az a baja, hogy módortalan és felüle­
tes a műveltsége. Az ítélet utasította a jisuv 
ifjúságát, hogy többet törődjék a nemzet 
kincseivel, a tradíciójával, az irodalmával, a 
művészetével és intette a szülőket és a taní­
tókat, hogy teljesítsék kötelességüket az if­
júság nevelése terén. Az ifjúság azonban 
újabb bizonyság a módortalansága mellett 
nem nyugodott bele az Ítéletbe, dehogy is 
hagyta magát. Megfellebbezte, amit döntöt­
tek róla és a napokban újabb tárgyalások 
lesznek, uj tanuk fognak felvonulni, uj vád 
és védbeszédek fognak elhangzani. Erősen 
kiváncsi vagyok, miféle Ítélettel fog az uj 
vizsgálat végződni.

*

Tel-Aviv törvényhatósági bizottságának 
mondátuma rövidesen lejár, két-három hónap 
és újat kell helyébe választani. Ez annyit 
jelent, hogy rövidesen kemény választási 
küzdelemre lesz kilátásunk. Az i-\ már 
mutatkoznak azokban a vitákban, amik a 
választásra jogosítottak összeírása körül vi- 
fiarzanak a városházán. Bejelentöhivatal nin­
csen Tel-Avivban, nincsen tehát semleges és 
törvényes ellenőrzési lehetősége a választói 
listának. A lista arculata teljesen az össze­
írok megbízhatóságán múlik. A pártok per­
sze nem bíznak egymásban, valami párto- 
konfelüli instancia után keresgélnek és köz­
ben ... marakodnak egy kicsit egymással. 
Aki egyszer végigment az Allenbyn és meg­
ivott Tel-Avivban egy pohár gazoszt, még 
nem lehet választó, — szögezte le a minap 
az egyik vérmes városatya. A polgármester 
maga pedig a kongresszusi választások né­
melyik kinövését pecézte ki elriasztó példa­
ként. Az ö nyolcvan év körüli édesanyja, aki 
már itt volt az országban, amikor Herzl elő­
ször látogatott el Palesztinába, nem tudott 
leszavazni. Egyik szavazatszedő bizottság a 
másikhoz utasítgatta, mig ráesteledett és le­
késte a választást. Az efféle jogtalanságok­
nak szeretné elejét venni. Szép cél, de a „ho­

gyan?“ fogas kérdésére még ö sem tud egye 
lőre választ.

Most van harminc esztendeje, hogy a cionista
I szervezet Pálesztüia-hlvatalának ösztönzésé- 
: re nagyobb arányban indult meg a jisuv leg­

szorgalmasabb és legigénytelenebb részének, 
a jemenitáknak bevándorlása. A Palesztina- 
hivatalt akkoriban Arthur Ruppin vezette, 
ugyanaz, akire a jemeniták erősen orrolnak 
egy elmélete miatt, amely szerint a jemeni­
ták ... arabok, akik a 6. században tértek 

\ zsidőhltre. A Ruppin által kezdeményezett 
bevándorlás 30. évfordulóján is vitába száll­
nak ezzel a sértő hipotézissel. Hivatkoznak 

; a héber kiejtésük mintaszerű tisztaságára. 
Vannak, akik ezt a kiejtést a szefárd kiejtés 
fölé heljezik. Azokat a mássalhangzókat is 
szabatosan ejtik ki, amiket az arab nyelv 
nem ismer. Igaz, van egy bibije ennek a hi­
res témoni kiejtésnek. Dzs-ének ejtik a 
dageses gimmelt, akárcsak az arabok és ez 
gyanús, erőien gyanús. Erre a gyanúsításra 
azzal felelnek a jemeniták, vagy ahogy itt 
hívjuk őket: a témanim, hogy nem mind­
nyájan beszélnek igy. Ez a dzsé csak egyes 
vidékek tájszólása. A második érvük az ősi 
zsidóságuk mellett, hogy a pontozásuk mód­
szert! hü őrzője a nikud háeljon-nak, amely 
babilóniai eredetű és amelyet senkisem követ 
olyan pontosan, mint éppen a jemeniták. 
Eredetileg arameus volt az anyanyelvűk is. 
Emellett bizonyít, hogy állandóan felolvas­
ták templomaikban a héber szöveg mellett a 
bibliai arameus fordítását. Harmadik szá­
zadból származó krónikák is tudnak róluk, s 
kiváló talmudtudósaikról. Kohaniták is van­
nak köztük.

Egyszóval Palesztinának is meg van a 
maga kazár-kérdése. Szerencsére nem sokan 
tőrödnek vele.

A hivatalos lap egyik legújabb száma sta­
tisztikai felvételt helyez kilátásba a zavargá­
sok által okozott károkról. Ebből arra lehet 
következtetni, hogy a kormány végre elszán­
ja magát e károk legalább részbeni jóvá­
tételére. A következtetést alátámasztja a tíz 
év előtti zavargások után követett gyakor­
lat. Ekkor is kaptak a zsidó károsultak több­
kevesebb kártérítést. Annyi mindenesetre 
bizonyos, hogy ez a mostani hivatalos hirdet­
mény erősen óvatoskodó, ügyel fenemódon 
arra, hogy ne adjon alapot követelésekre. 
Kijelenti, hogy a kormány egyelőre csak fo­
galmat akar magának alkotni a károk mér­
véről. Esetleges kártérítésre csak akkor ke­
rülhet sor, ha a rend helyreállott és ekkor is 
nem kötelezettség, hanem csakis a kormány 
jóakarata alapján. A rendőrség és a katona­
ság által okozott károkat kirekeszti a fel­
vételből, — ez a kirekesztés az arabokat 
érinti, akiknek házát, pardeszét büntetésből 
lerontották. Ez a pont tehát érthető. Ke­
vésbé érthető, de valamelyest elfogadható az 
is, hogy akiknek kára biztosítás révén rész­
ben, vagy egészben megtérült, nem kerülne^ 
be a károsultak jegyzékébe. De egészen rej­
télyes egy harmadik csoportja a kirekesztet­
teknek: akiket 1936. áprilisétól ugyanezen 
év októberéig ért kár, szintén kirekesztőd­
nek a károsultak sorából. Ennél a pontnál 
egy hangos és méltatlankodó „Miért ? ! 
tört ki a jisuv torkából, amelyre eddig sehon­
nan sem érkezett eddig válasz.

•
Egy Friedmann nevű orvos érdekes terv­

vel állott elő az augusztus 15-iki genfi zsidó 
orvos-kongresszus alkalmából. Itt, Paleszti­
nában szeretné összegyűjteni a hontalanná 
vált zsidó orvosokat és nagyarányú, modem 
fürdőhelyek létesítésével tervezi kenyérhez 
juttatni őket. Palesztinában rengeteg lehető­
ség van arra, hogy a gyógyulást kereső zsi­
dók egészségét helyrebillentse, hogy az üdül­
ni szándékozókat elszórakoztassa. Tenger­
partja a Riviérával vetekedik, ahová zsidó 
most nem utazik. Tiberiás hőforrása és a 
Holttenger melléke egész sor középeurópai 
fürdőhelyet pótolhat. Az ország déli részének 
sajátos kiimája sok betegség gyógyítására 
alkalmas. Ha kerül tőke, amely a szükséges
gyógyhelyeket, szanatóriumokat, üdülőket, 
nyaralókat felépiti, biztos, hogy rengeteg 
európai és amerikai zsidó jönne el ide, külö­
nösen, ha azt is tudja, hogy Európa leghíre­
sebb orvosainak felügyelete alá kerül az
egészsége. nem gok ^ esett róla már a
zsidó telepítés első idejében is. Voltak is biz­
tató kezdések. Jelentős részben azonban az 
ország közbiztonsági viszonyain múlik, hogy 
lesz-e a kezdéseknek folytatásuk. Arab 
bombákkal és arab politikai .bolondgombák­
kal teli levegőbe nem szívesen jönnek a be­
tegek üdülni, gyógyulást keresni.

Az illetékes angol hatóságnak azonban 
nem azon jár az esze, hogyan lehetne végre

valahára az arab merényleteket végérvénye­
sen lefékezni, hanem főképpen az ... illegá­
lis bevándorlástól akarja megvédeni az or­
szágot. A legújabb hirek ebbeli hadjáratáról 
egyenesen kómikusak már. Ezer angol-arab 
rendőrt toboroznak majd a fáma szerint, s 
egész sereg kilátó tornyot építenek fel a part 
mentén, hogy figyelemmel kísérhessék, nem-e 
tör az országra törvénytelen bevándorló.

őh, vitéz John Bull, hát nincsen egyéb
gondod? I

*
Hásáá-ban, a Hááree estilapjában olva­

som: A 21. kongresszuson uj párt fog szere­
pelni: a baloldali poalé cionisták. Eddig, 
akárcsak a revizionisták, kiátkozták a sé­
kelt ki a kongresszust. Most azonban elutaz­
nak Genfbe és érdekes programm-podgyászt 
visznek magukkal. Ez a programra élénk vi­
lágosságot vet az ábrázatukra. Elég, ha egy 
pontot idézünk belőle. így szól: A Poale 
Cion ellenez mindem törekvést, amely éket 
akar verni a palesztinai és a galuti zsidó 
kultúra közé. Mindenekelőtt követelik, hogy 
a zsidó nyelv és a zsidó irodalom tanítását 
felvegyék a palesztinai iskolák tantervébe.

A Hásáá kérdi: Hát nincs egyéb gondjuk 
ezeknek a poale cionistáknak ? A héber kul­
túrára fillérenként szedegetjük össze a pénzt, 
nehogy a cionista budgetet terhelje, viszont 
a jiddis terjesztésére közpénzeket fordít­
sunk ?A kongresszus a zsidó tragédiával fog 
foglalkozni. A poale cionisták pedig komé- 
diáznak, vidámságra akarják deríteni a gond­
terhes kedélyeket.

*

írj héberül! — igy szól az Iggud láhás- 
látát háivrit legújabb jelszava. Nem érhet­
jük be a héber beszéddel, hanem meg kell 
követeljük a jisuv aprajától-nagyjától, hogy 
héberül írjon. Mindenekelőtt, ahol hivatalo­
san lép fel, írjon héberül. Tehát például a 
belföldi leveleit ne címezze másképpen, mint 
héber betűkkel. Nagy politikai jelentősége 
van ennek az egyöntetű héber írásnak, nem­
különben gazdasági jelentősége, mert rög­
tön kihat a posta-személyzet összetételére.

Rendületlenül áll tehát a jelszó: Ketov Ivrit! 
írj héberül!

«
Az Adriatica, melynek hajói jő néhány 

esztendő óta a Földközi tengeren át a Pa­
lesztinába irányuló zsidó forgalmat bonyo- 

I litják, most is erősen tartják a barátságot a 
I zsidó utasokkal. Hirdetnek a héber lapokban 
I és főleg zsidó hivatalnokokkal foglalkoztat­

nak palesztinai fiókjaikban. A héten elterjedt 
azonban a hir, hogy itt is alkalmazni fogják 

* a faji törvényeket, vagyis leváltják a zsidó 
hivatalnokokat. Bizonyíték: az egyik vezető 
állásban lévő zsidó hivatalnok már kirepült. 
Folytatása következik. A hir természetesen 
kihatott volna az Adriatica businessére, tehát 
maga az olasz főkonzul sietett megcáfolni. 
Kijelentette, hogy egyetlen zsidó hivatalno­
kot sem bocsátottak el faji alapon sem az 

; Adriaticától, sem az olasz konzulátusról. Az 
a bizonyos sokat emlegetett elbocsátás admi­
nisztratív ügy csupán. Ez a nyilatkozat nyil­
vánvalóan azt jelenti, hogy az Adriatica a 
világért sem akarja likvidálni virágzó pa­
lesztinai üzletét. Más kérdés, hogy a zsidók 
meddig lesznek még hajlandók a faji alapon 
álló olaszokkal hajókázni?

I . *
A jeruzsálemi rádió zsidó programmja ja­

vulóban van. önként? Vagy a Váád haleumi 
nyomására? Ki kutatná. A fő, hogy. javul, 
javulgat. Megint szerepelnek a programúiban 
héber nyelvoktató órák. Két uj sorozatba ifi 
fogtak. Alex Bein zsidó nagyemberekről ad 

. elő, Klein professzor a zsidóknak a második 
I szentély idejebeli életét ismerteti.

A adriai királyság álma szertefoszlott. 
Állítólag Anglia vétózta meg francia szövet­
ségesénél, mert attól tart, hogy az egyik 
arab fejedelem feljebb kapaszkodása fel­
gyújtja majd a többiek féltékenységét és 
meggondolatlan lépésre ragadja őket. így 
fest az a bizonyos arab egység. Egyek a 
koncszerzés vágyában. De rögtön egymás el­
len rontanak, ha a konc elosztására kerül a

Ben Jehosua

TÉSEK
Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláshirdetések, üdülőhelyek éa ur 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lei- AP 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett közlünk. Jeligén levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portózott leveleket továbbítunk.

Megnyílt P. Unirii 10 (udvarban) .JVIeri- 
notex“ szövetáruház. Valódi angol mintájú, 
tiszta gyapjú „Homespun“ sportszövetek 
gyári áron kaphatók.

Jóimén ő pékség garantált egzisztenciával 
szeptember 1-re kiadó. Rosenberger Dávid, 
Médiás.

Palesztinai „Corona“ here iva penge olcsó éa 
tartós. Kérje minden szaküzietben.

Zsidó urileány elemi iskolai és alsó osz­
tályú líceumi gyermekek tanítását és neve­
lését vállalja, vidéken is. „Perfekt román“ 
címre küldött ajánlatokat a kiadóhivatal 
továbbit.

Eladó egy 20 HP fé"stabil, jó állapotban 
levő gőzgép, szeptember végéig üzemben 
megtekinthető. Cím: Lób Iosif Osorhei p. 
Olpret. Jud. Somes,

Különbé járatú két csinosan bútorozott 
szoba 1—1 személy részére, kertes házban, 
azonnal kiadó. Érdeklődni: Str. Biserica 
Ortodoxá 3.

Keresek azonnali felvételre nyersbőr szak­
mában munkást, aki igen jól érti a nyersbőr­
szakmát és nőtlen legyen, Fizetés megegye­
zés szerint. Cim: Sámuel Feig-, Vulcan.

Fényképészsegédet vagy segédnőt keres 
magas fizetéssel Foto Angelo. Regele Fer­
dinand 3.

Útlevél ügyben (a katonai iratok megszer­
zésére, vagy a kérdés bármilyen más ágaza­
tára vonatkozólag) jogtanácsot és szakszerű 
útmutatást ad specializált ügyvéd. Válasz- 
bélyeggel ellátott levelekre részletesen ée ki­
merítően válaszolok. Leveleket „Útlevél“ jel­
igére az Uj Kelet fiókkiadóhivatala Oradea, 
Str. Millerand 4 továbbit.

Clnji körökben ismerős sacfchen címét ké­
rem a kiadóba „Komoly" jeligére.

.ne*» Vágott libákat viszonteladóknak 
olcsón szállít Weisz Moritz Diósig.

Nagyváradon középiskolás 2—3 diákot el­
vár alok elsőrangú ortodox teljes tólátásra, 
szigorú felügyelet és angol, héber, német 
nyelvoktatással. Weisz Kálmán Oradea, Str. 
Tache Ionescu 36.

Eladó finomkivitelü dió háló, ebédlő, kom­
binált szobák, recamié, modem fotelek. Mti- 
asztalos, Str. Fr. David 3.

Különnejárata elegánsan bútorozott szoba 
fürdőszobahasználattal kiadó. Str. Barién 2. 
n. emelet.

Diplomás fogorvosad társulna lehetőleg 
Kolozsváron. Cim a kiadóban.

Biztos állással, hozománnyal rendelkező 
komoly urilány férjbezmenne 36—44 éves, 
egzisztenciával Mró inteEigens férfihez. Jel­
ige: „Dolgozó nő".

Megismerkednék barátság céljából közép­
korú, független úriemberrel. Jelige: „önálló .

Zsidó úri család komfortos fürdőszobás la­
kásában középiskolás diákfiu teljes ellátást 
kaphat. Cím a kiadóban.

Esküvőket, eljegyzéseket olcsón vállalom, 
megfelelő helyiséggel rendeKkezemi. Eskü­
vőre olcsó ttortákat, kuglereket készítek, 
meghívásra házhoz és vidékre is megyek, 
Adlemé, Str. Gén. Gherescu. Dr Elekes mel­
lett.
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UIKEI
(Elsőoldali cikkünk 

folytatása)
tartással közölt híradások egyáltalán nem 
felelnek meg: a valóságnak. Felmerül viszont 
a kérdés, kinek áll érdekében forgalomba 
kozni ilyen híreket, amelyek csak növelik az 
általános aggodalmat. Ha ez csak szenzáció­
hajhászásból történik, felelőtlenség Európá­
val szemben, ha pedig szándékosan, akkor 
célja nem más, mint ártani Magyarország­
nak.

Orosz kívánságok a moszkvai 
tárgyalásokon

London, augusztus 15. A Daily Telegraph 
a következőket Írja: Értesülésünk szerint an­
gol kormánykörök hétfőn jelentést kaptak 
Moszkvából a vezérkari tárgyalásokon elért 
haladásról. A tárgyalások a jelek szerint 
kedvező légkörben folynak. Az orosz meg- j 
bízottak azonban olyan javaslatot tettek, 
hogy az egyezményt sokkal tágabb alapokra 
helyezzék, mint azt a franciák és angolok el­
képzelték. A szovjetek állítólag az európai 
háborúra vonatkozó kérdéseken kívül tár­
gyalni akarnak Franciaország és Anglia ma­
gatartásáról orosz-japán háború esetére is.
A lap szerint újabb utasításokat küldenek 
Moszkvába a francia és angol kiküldöttek- j 
neík, a

Párizs, augusztus 15. Nagy feltűnést j 
keltett a Paris Midi cikke a brit-orosz tár- j 
gyalásokról. Eszerint Moszkva a követke­
zőket követeli: 1. A közvetett támadás 
meghatározása. 2. Segély az esetleges 
orosz-japán konfliktus esetén. 3. Szoros 
katonai összeköttetés Párizs, London és 
Moszkva között. 4. Közvetett katonai ösz- 
szeköttetés az említetteken kívül - 
- ' Varsóval és Ankarával.
Párizsi és londoni jelentések szerint 

egyébként a moszkvai katonai megbeszélé­
sek fokozott tempóban folynak. A katonai 
szakértők naponta többször is összeülnek, 
vasárnapi és ünnepi szünetek nélkül. Egyik 
bukaresti hírügynökség jelentése szerint 
a párizsi sajtó megállapítja, hogy Moszkva 
is nagyban elősegíti a tárgyalások előha- 
Ladását. A tárgyalások eredményéről, 
ugyan-e hír szerint. 1, " Lengyelor­
szág és Törökország vezérkarait naponta 
értesítik.

Roosevelt optimista 
Newyork, augusztus 15. (Rador). Roose­

velt elnök, aki a New Brunswick-äl’ambeli 
Campo Belloban tartózkodik, kijelentette az 
újságíróknak, hogy a Tusculando páncélos 
fedélzetén teendő útja scrán állandóan tá­
jékoz tattaí ja magát a nemzetközi helyzetről. 
Roosevelt szerint az ő véleménye az, hogy a 
nemzetközi helyzet nem rosszabbodott az 
utolsó kéz hétben.

Egy megcáfolt terv

„Az egyszer megvont határok nem vál­
toztathatók meg világveszély 

ielidézése nélkül"
Az Uralkodó nagyhatású beszéde Constantán’

CONSTANTA, augusztus 15. Lapunk más helyén beszámoltunk a konstancaj tengeré­
szeti ünnepségről. Károly király őfelsége ez alkalommal beszédet tartott, amelynek során 
méltatta a tengerészet haladását és fontosságát úgy kereskedelmi, mint nemzetvédelmi 
szempontból. A nemzetvédelem három eleme: a tengerészet, a szárazföldi és légi véderő 
egymással szorosan együttműködve hivatva vannak megvédeni Románia határait.

_ Ez a határvédelem — folytatta beszédét az Uralkodó — az összes román lelkek
megdönthetetlen szikláját kell, hogy alkossa. Tudnia keli mindenkinek, hogy azt, ami ro­
mán, meg fogjuk védeni, és annak, aki a békét akarja, tudnia kell, hogy az egyszer meg­
vont határok nem változtathatók meg v'lágk atasztrőfa veszélye nélkül.

— Nem kétlem, hogy ha eljön a nagy nap, tengerészeink épugy, mint többi haderőink, 
tudni fogják kötelességüket, abban a tudatban, hogy határainkat védve az európai civili­
zációt védik.

Az uralkodó végiül azoknak egészségére ürítette poharát, akik holnap, ha szükséges 
lesz, meg fogják tudni védeni az országot.

Ma folytatják
az angol-japán tárgyalásokat

Kinsi ellenofíenziva készül ?
Tokió, augusztus 15. (Rador.) A Domej 

ügynökség jelenti hogy az angol-japin 
tárgyalásokat valószín illeg augusz;us 16- 
án fogják folytatni.

London, augusztus 15. (Rador.) A kínai 
nagykövetség közli, hogy a csungkingi kor 
mány formálisan tilatkozott a Uencsini 
angol engedményes területen fogvatartott 
kínaiak kiadatása ellen.

Tokió, augusztus 15. (Rador). A hivatalos 
lapok 73 japán tiszt nevét közük, akiket el­
halálozásuk után tüntettek és léptettek ele.

Mindannyian a mandzsu határon, Nomankhan 
vidékén, a Kihal ka folyó közelében esetek el, 
a mongol-szovjet haderőkkel vívott harcok­
ban.

Chungking, augusztus 15. (Rador). Rövid 
időn belül kínai ellenoffenziva indul, ez a be­
nyomás észlelhető Csang-Kaj-Sek marsall 
hétfői nyilatkozata alapján. A marsall ki­
jelentette, hogy a kínai haderők, amelyek vé­
dekezésre szorítkoztak, mialatt a japánok a 
Nagy Fai mentén támadtak s Így behatoltak 
az ország oelsejébe, mostantól fogva támad­
ni fognak.

Szenzációs premier! 
Francia filmremek!

gazdagítani, amelyek más téren a zsidó 
nép létérdekeire törnek.

A másik elgondolás, amely bennünket 6 
zsidó hajózás kiépítésére késztet, a hábo­
rús veszedelem és szükségletek kérdése. 
Háború esetén az országot izolálás veszé­
lye és esetleges élelemhiány fenyegeti. Ezt 
az égető problémát különösen a müncheni 
krízis idején ismertük fel. Békeidőben 27 
országból futnak be -a hajók a Palesztinái 
kikötőkbe, háború esetén azonban ez a 
szám hirtelen csökkenne. Ezt a veszélyt 
meg kell előznünk. Meg vagyunk győződ­
ve, hogy a cionista kongresszus megértés­
sel fogja fogadni javaslatainkat, amelyek 
e veszély elkerülését és egy nagyszabású 
zsidó épitőmunkás beindítását célozzák.

A liga csak Palesztinában 14 ezer taggal 
rendelkezik, már ma egy saját kis keres­
kedelmi flotta és egy hajózási iskola áll 
rendelkezésére. A palesztinai zsidó parti- 
hajózás fejlődése és úgyszintén a halászat 
kiépítése a liga eddigi tevékenységének 
köszönhető.

Kik tartoznak jelentkezni 
a vezérkar újabb köz­

leménye alapján?
Bi-cnresti, augusztus 15. A Vezérkar 4 

számú közleménye értelmében augusztus 
17-én tartoznak megjelenni csaparieste’k- 
nél mindazok a tisztek, altisztek és legény­
ségi állományba tartozók, akik a légelhá- 
ritó kiképző centrumhoz vannak beosztva 
és sárga szinü sürgős behívó lapjaik van­
nak 5 csillaggal és ,,F. A. I “ jelzéssel.

Capitol Mozgó

Háború és béke
Főszereplők: DITA PARLO, FRANCOISE ROSAY és JOHN LONDER. 

A fűm előtt Paramount világlhiradó!

London, augusztus 15. A Danzíggal kap­
csolatos hírek között szerepelt utóbb egy, 
amely a szabadváros felosztásáról szól. A 
Manchester Guardian ezzel kapcsolatosan j 
tudni véli, hogy a felosztási terv szerint a 
szabadváros nyugati része, Zoppot és Olivia 
Lengyel országihoz kerülnének, mig a keleti j 
rész, Hohn szigete, a Wester Platte területe, 8 
és a kikötő egy része a Visztula torkolatával 
Németországnak jutna.

A tervet lengyel részről erélyesen cáfolták.

Felrobbantottak egy lancashirei
szállodái

25 év körüli női gyannsilanak a merénylettel
London, augusztus 15. Az elmúlt éjsza- ‘ A szálloda második emeletén tűz keletke-

Az orosz aviatika
páratlanul álló 

gyakorlatai
Moszkva, augusztus 15. A ,rSenmaLüL“ 

jelentése szerint Oroszországban a minap 
precedens nélkül álló légi hadgyakorlatot 
tartottak, amelyeknek célja a szovjet avia­
tika erejének bebizonyítása volt. Hatalmas 
repülőrajok indultak el Oroszország északi 
feléből, azzal a küldetéssel, hogy bombáz­
zanak egy ellenséges repülőrajt, amelynek 
bázisa a Fekete tengeren van. A repülők 
az utat oda és v'ssza leszállás nélkül tet­
ték meg. A hadgyakorlat teljes mértékben 
sikerült.

Eszerint az orosz aviatikának módjában 
áll bármely európai fővárost bombázni és 
a repülőgépek leszállás nélkül térhetnek 
vissza állomásheyükre.

ka folyamán két robbanás történt Lancas- 
hireben. A robbanás környékén beindított 
nyomozás során szemtanuk egy fiatal nő 
személyieirását közölték a rendőrséggel. A 
robbanás ereje darabokra törte a North 
Euston nevű szálloda valamennyi ablakát.

zett a robbanás következtében, a szobák 
plafonja pedig beszakadt. A robbanás est­
jén 25 év körüli fiatal nő bérelt szobát a j 
szállodában, aki erősen ir akcentussal be- j 
szélt. A fiatal nő egy bőröndöt helyezett el 
a szobájában, majd nyomtalanul eltűnt.

Weizmann élesen bírálja 
az angol politikát

Genf, augusztus 15. Chaim Weizmann pro­
fesszor, a Jewish Agency és a Cionista Világ- 
szervezet elnöke kedden megérkezett Genfbe, 
Jól értesült körök szerint Weizmann profesz- 
szor a kongresszusi megnyitó beszédében éles 
kritikában fogja részesíteni az angol kor­
mány Palesztina-politiJkáját és szózatot fog 
intézni a müveit világhoz Palesztina kapui­
nak megnyitása érdekében a zsidó menekül­
tek tömegei előtt.

Folytatódnak 
a pogromok Pozsonyban

Pozsony, augusztus 15. A Reuter táv­
irati iroda jelenti, hogy Pozsonyban to­
vább folytatódnak a zsidóellenes kilengé­
sek. Több zsidót a nyílt uccán bántalmaz­
tak és számos zsidó üzletet szétromboltak, 
A kilengéseket német fiatalok vezették, 
néhány szlovák közreműködésével.

Nagy palesztinai kereskedelmi 
flotta létesítéséről tárgyalnak

Genfien
A zsidóságnak szüksége van saját tengerészeiére

Genf, augusztus 15. A palesztinai hajó­
zási liga, amelynek számos szervezete van 
már az egész világon, a huszonnegyedik 
cionista világkongresszus alkalmából kü­
lön konferenciát tartott Genfben. A kon­
ferencia tárgyát egy nagy paleszUnai zsi­
dó kereskedelmi hajózási hálózat kiépíté­
se képezi. Ennek a nagyszabású vállal­
kozásnak az alapját a telavivi zsidó kikötő 
képezné. A liga vezetője nyilatkozatot 
adott a zsidó távirati iroda kiküldött mun­
katársának és az alábbiakban foglalta ösz- 
sze a liga felfogását.

— A zsidóság bojkottálni akarja az | 
olasz hajókat, amelyek ezideig a palesz- í 
tinai személy- és áruszállítást végezték. : 
Csupán a zsidó narancsszállitók több, mint 
egymillió fontot fizettek külföldi hajótár­
saságoknak szállítási dij fejében. Hatal- ; 
más összegekre rúg a palesztinai személy­
szállítás is. Ezek a kiadások biztos ala­
pot jelentenének a zsidó kereskedelmi ha­
józás kiépítéséhez. Ma ez a gondolat mind 
szélesebb köröket hódit meg. Nem érde­
künk a jövőben is olyan hatalmak és álla­
mok szolgálatában álló hajóstársaságokat 1

Plenekült-száüiló hajó 
odisszeája

Isztambul, augusztus 15. A Patria nevű 
hajó, amely 600 zsidó emigránst szállít fe­
délzetén, kénytelen volt elhagyni Szmima 
kikötőjét, mert a török hatóságok megta­
gadták a zsidó emigránsok partraszállási 
kérését.

Eckhardt T'hor feltűnő állás- 
foglalása

Budapest, augusztus 15. (Rador.) Eckhardt 
Tibor ma feltűnést keltő cikket közöl egy 
makkói lapban „,Uj kezdet“ címmel. Magyarok 
vagyunk — írja Eckhardt — és nem folytat­
hatunk egyoldalú külpolitikát. Magyarország 
nem sakkfigura, amelyet bárki tetszése sze­
rint tologathat. Politikai céljainkért nem za­
varhatjuk meg az európai békét. Legyünk 
hüeik hagyományainkhoz és helyezzük Euró­
pa érdekeit nemzeti érdekeink fölébe. Ka­
landokba nem bocsájtkozhatunk és barátié 
kapcsolatokért nem adhatjuk sexüknek kon­
cesszióba a magyar politika monopóliumát.

FRATERNITAS R. T. CLUJ NYOMÁSA.
BÚN DE mPRíMAT
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Burcfchardt
béketerve!

Lázas nyugtalanság; 
remegő idegességgel figj 
közi politikai válság c 
sét. Nyilvánvaló, hogy 
a feszültség kulmináció! 
verek egyelőre haUga ti| 
elkeseredettebben és k 
ban a harc a prepaganl 
meggyőzés és a meg' j 
reivel és eszközeivel, 
getett háborújában elél
IrőTAuli CTfc e tét npm
gyelország, hanem ma.j 
dominációs törekvések 
ezelőtt a szudéták sor| 
majd a Szudétavid ék 
lésével jelentkeztek és 
sában kulmináltak, 
tapogatják kj a mási
tikt&torikus Eurőpa <
iatát.

Szinte megdöbbentő 
fel ismét az elmúlt év 
metódusok. Sajátos, i 
diszkréció folytán all 
világnak, hogy Német 
millió katonát tart f 
diszkréciók tudatják 
folynak a csapatössz< 
táron, A békéért, 5 
vegye tudomásul min 
dalom készen áll és e 
sőkre) amennyiben 
követeléseit nem telj 
Berchtesgadenben a 1 
rei hosszasan tanácsi 
®jtó leszögezi, hogy 
ország a dangizi kér< 
lárd és megbonthatat 
Métlődó" határincidens
ványai óvá tenni a vl 
dór helyzete nem ta 
^re szorul az euró]

A másik oidalon a 
a béke bűvös szirén! 
Btán bukkanak fel a 
gömbök. Hol Mussol 
érvéről van szó, h( 
djabb verziók mondj: 
^renciáról, amelyen 

oiasz külügyminis 
hónapos fegyverszüne 
84ro1- Európa népei 
A tömegek borzadva 
hatekizma várható 1 
* °e méltányolnák 
diktátora ismételten 
fonadékairól és még 
Jkónybe veszik, hogy 
konferencia terve 
®tekét akarnak ők é 
intene különösebb i 
«krízist« a német 1 
tendeznék és együtt, 
^*nák a másik ten 

lan Ideiégi tétlenül 
" r'y kívánságát is,

188 érdekében« ...
® javaslatok takti
hatásuk az, hogy 

T6* aláássák, megb< 
közvélemény 1«


